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1. ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОБЗОР СОСТОЯНИЯ ВОПРОСА
1.1. История темы педагогического опыта в педагогике и данном образовательном учреждении
Обобщаемый педагогический опыт представляет собой углубленную практико-ориентированную разработку одного из аспектов более широкой проблемы – воспитания толерантности у подрастающих поколений. 

Толерантность – это личностная характеристика, которая предполагает осознание каждым человеком того, что современный мир и социальная среда являются многомерными, а, значит, взгляды на этот мир у разных людей могут быть различными и не должны сводиться к чему-то единообразному или трактоваться исключительно в чью-то пользу. Воспитание подрастающих поколений в духе толерантности должно быть направлено на противодействие широко распространенному влиянию, вызывающему чувство неприятия, страха, отчуждения и даже ненависти по отношению к другим людям, отличающимся по убеждениям, обычаям, конфессиональной принадлежности, внешности, нервно-психическим характеристикам. 
В современном мире значительная часть разномасштабных вооруженных конфликтов межнационального и межконфессионального характера, а также социальных напряжений разной направленности обусловлены, по мнению специалистов, именно недостаточным уровнем развития толерантности у значительной части населения земного шара. Государства, члены ООН, одобряя и приветствуя деятельность по распространению идей толерантности и ненасилия посредством целенаправленной политики в сфере образования, в «Декларации принципов терпимости» ЮНЕСКО, утвержденной в 1995 году на 28-й Генеральной конференции ЮНЕСКО (резолюция № 5.61), объявили 16 ноября ежегодным международным Днем Толерантности. 

Проблемы формирования толерантности, профилактики различных видов экстремизма и противодействия их проявлениям являются актуальными и в современном многонациональном и многоконфессиональном российском обществе. Постановлением Правительства РФ от 25 августа 2001 г. № 629 была принята  Федеральная целевая программа «Формирование установок толерантного сознания и профилактика экстремизма в российском обществе» [18]. Цель программы – выработка и внедрение в социальную практику норм толерантного поведения, определяющих устойчивость поведения отдельных людей и социальных групп в различных ситуациях социальной напряженности как основы гражданского согласия в демократическом государстве.

В современной отечественной педагогике подчеркивается, что особенно важной проблемой сегодня становится проблема воспитания толерантности в образовательных учреждениях (А.Г. Асмолов, Н.А. Асташова, Г.Д. Дмитриев). 

В содержании понятия «толерантность» А.Г. Асмолов выделяет три основных аспекта: первый связывает данное понятие с устойчивостью, выносливостью, второй – с терпимостью, а третий – с допуском, допустимостью, допустимым отклонением [1]. 
Н.А. Асташова в статье «Проблема воспитания толерантности в системе образовательных учреждений» определяет  толерантность как «уважительное отношение к чужому мнению, лояльность в оценке поступков и поведения других людей, готовность к пониманию и сотрудничеству в решении вопросов межличностного, группового и межнационального взаимодействия» [2].
Г.Д. Дмитриев в работе «Многокультурное образование» отмечает, что «люди различных культурных групп имеют характеристики, которые делают их схожими… Однако, попадая или находясь в другой культуре, человек часто обращает внимание прежде всего на различия. Учителю в своей работе необходимо учитывать, что культурные отличия, как уникальная черта каждого человека, перестают бывать источником конфликта, если они рассматриваются в качестве одной из альтернатив человеческого бытия» [8].  
Д.М. Бондаренко и Е.Б. Деминцева говорят о сегодняшней толерантности как фундаментальном универсальном принципе, на котором должны базироваться и мир в целом, и отдельные общества [5]. 
По мнению Г.В. Безюлевой и Г.М. Шеламовой основными психологическими составляющими толерантности являются эмпатия, коммуникативная компетентность, принятие себя и других [3].
При этом большинство авторов специально подчеркивают, что формирование толерантного поведения не является самопроизвольным – оно требует создания благоприятных педагогических условий для воспитания толерантного поведения, выражающегося в признании, принятии и понимании представителей иного культурного, социального, классового, этнического и т.д. слоя.
В сентябре 2009 г., названного годом равных возможностей, Россия подписала Конвенцию о правах инвалидов, принятую Генеральной Ассамблеей ООН и определяющую принципы политики стран-участниц по отношению к инвалидам. К этим принципам, в частности, относится «недискриминация, … полное и эффективное вовлечение и включение инвалидов в общество, … равенство возможностей».
На различных этапах своего исторического развития человеческое общество по-разному относилось к тем, кто имел те или иные нарушения (отклонения) в физическом или психическом развития. Так, Н.Н. Малофеев отмечает, что исследование изменений в отношении государства и общества к лицам с инвалидностью от античных времен до наших дней позволило выделить переломные моменты, разграничивающие периоды эволюции, которые характеризуются как путь общества от ненависти и агрессии до терпимости, партнерства и интеграции лиц с ограниченными возможностями здоровья [12]. 
Волкова И.П. говорит о социальной интеграции лиц с инвалидностью, как о «включении в социальные связи и отношения на равных правах с другими членами общества»[20].
Зак Г.Г. и Зак Д.Я. рассматривают толерантность к людям с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) как вид физиологической толерантности и отмечают, что воспитание толерантности к людям с ОВЗ в рамках школьной системы образования возможно через разработку и внедрение факультативных занятий, направленных на решение следующих задач:
- воспитание принятия и понимания людей с ограниченными возможностями здоровья, умения позитивно с ними взаимодействовать;

- создание толерантной среды в образовании [9], [17].
Согласно Коноваловой О.Ю., эффективность социальной интеграции лиц с ОВЗ во многом зависит от двух значимых факторов: 
( полноты и достоверности информированности о проблемах и правовой грамотности в их отношении педагогов и учащихся различных типов образовательных учреждений;

( психологической толерантности к инвалидам и воспитания её в общеобразовательных школах. Толерантное отношение и взаимодействие на основе сознания равноправных личностей выступает базой для социальной интеграции различных категорий людей, в том числе и людей с ОВЗ. 
Толерантное взаимодействие на основе понимания и принятия вариативности способов жизни, уважения физических, психологических, социальных и других особенностей, стремления к диалогическому согласию обеспечивает реализацию равных прав и возможностей инвалидов, их подлинную интеграцию в обществе. Необходимыми условиями для формирования и развития толерантности у обучающихся являются образцы поведения, использование тренингов, ролевых и деловых игр [22]. 

Таким образом, процесс формирования толерантности к лицам с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) может рассматриваться как целенаправленный, организованный и контролируемый процесс формирования человека, как его позитивная, т.е. адекватная общественным ценностям и потребностям социализация, осуществляемая институтами общества, в первую очередь, учреждениями системы образования.
В Негосударственном общеобразовательном учреждении гимназии «Школа бизнеса» города-курорта Сочи социально-педагогический опыт формирования толерантного отношения обучающихся гимназии к людям с ограниченными возможностями здоровья нарабатывается и исследуется с 2012-2013 учебного года, как составная часть системы подготовки в гимназии школьников-волонтеров XXII зимних Олимпийских игр и XI Паралимпийских зимних игр. Это опыт является также адекватным откликом на реализацию в г.-к. Сочи доступной среды для людей с ограниченными возможностями здоровья [25].  Кроме того, реализация опыта может рассматриваться как практическое воплощение миссии гимназии «Возрождение культуры и менталитета российского предпринимательства средствами школьного образования». Как известно, характерной отличительной чертой российского предпринимательства всегда была благотворительность, которая в Большом Энциклопедическом словаре  рассматривается как «оказание материальной помощи нуждающимся частными лицами или организациями», которая в том числе может быть направлена на поощрение и развитие каких-либо общественно значимых форм деятельности [4]. Таким образом, ценности благотворительности соответствуют и ценностям толерантного отношения к лицам с ОВЗ.
1.2. История изучения темы педагогического опыта в образовательном учреждении и муниципальном образовании
Тема обобщаемого педагогического опыта изучалась в НОУ гимназии «Школа бизнеса» г.-к. Сочи с 2012-2013 учебного года по 2013-2014 учебный год включительно в рамках плановой деятельности психолого-социально-педагогической службы гимназии (ответственный за изучение и обобщение опыта – заместитель директора гимназии по учебно-методической работе, Заслуженный учитель Кубани, кандидат педагогических наук, доцент Киктев С.В.).
Автор опыта, социальный педагог гимназии Жосан Е.В., после социально-педагогического, психологического и методического обоснования избранной темы представила опыт на обсуждение коллег из психолого-социально-педагогической службы гимназии в форме проблемного сообщения. В результате первоначального обсуждения тема опыта была рекомендована к апробации среди обучающихся 4-6-х классов гимназии (протокол заседания ПСП-службы от 18.04.2012 г. № 2). 
При повторном плановом рассмотрении темы опыта и первых результатов его апробации автору опыта со стороны коллег были сделаны значимые критические замечания и высказаны полезные методические рекомендации (протокол заседания ПСП-службы от 12.09.2012 г. № 1). В результате учета сделанных замечаний и рекомендаций автором были внесены дополнения в организационно-деятельностную реализацию опыта, усовершенствовано и расширено планирование социально-педагогического взаимодействия субъектов опыта. 
По результатам апробации в 2011-2012 учебном году данный опыт был рекомендован ПСП-службой гимназии к использованию в рамках образовательного учреждения как значимая деятельность социального-педагогического направления (протокол заседания ПСП-службы от 30.05.2012 г. № 2). 

В 2012-2013 учебном году обсуждаемый опыт, апробированный на обучающихся 4-6-х классов НОУ гимназии «Школа бизнеса», был фрагментарно представлен на муниципальном конкурсе сценарных планов и разработок по формированию толерантного отношения к  людям с  ОВЗ, организованном  УОН г.-к. Сочи.  Фрагмент  опыта (детско-родительское мероприятие по формированию толерантного отношения к людям с ОВЗ), представленный Жосан Е.В.  в качестве методической разработки, был отмечен дипломом победителя в частной номинации конкурса, в дальнейшем  включен в сборник методических материалов по формированию толерантного отношения у учащихся к людям с инвалидностью (управление по образованию и науке г-к. Сочи, 2013 г.), а также рекомендован к использованию на уровне муниципальной системы образования. 
Разработанные и реализованные автором опыта методические материалы были одобрены ПСП-службой гимназии и рекомендованы с внесением необходимых изменений (с учетом возрастных особенностей) к использованию в работе с обучающимися 7-9-х классов – будущих волонтеров XXII зимних Олимпийских игр и XI Паралимпийских зимних игр (протокол заседания ПСП-службы от 19.09.2012 г . № 1). 

Обучающиеся 7-9-х классов НОУ гимназии «Школа бизнеса», принимавшие участие в поэтапной реализации рассматриваемого педагогического опыта, приняли активное участие в волонтерском движении в период XXII зимних Олимпийских игры и XI Паралимпийских зимних игр и, по результатам специально организованных целенаправленных наблюдений независимых экспертов (координатора социально значимых проектов гимназии, заместителя директора гимназии по школе 3-ей ступени, Почетного работника общего образования РФ Вертелкиной М.В. и группы педагогов гимназии – волонтеров Олимпийских и Паралимпийских игр, курировавших деятельность школьников-волонтеров), проявили высокий уровень сознательности и толерантности в процессе волонтерской деятельности и общения, в том числе, с людьми с ограниченными возможностями здоровья.  
1.3. Основные понятия и термины в описании педагогического опыта
1.3.1. Основные понятия
Впервые понятие «толерантность» в научный оборот ввел в XVIII в. философ, экономист и политический деятель Антуан Луи Клод Дестют де Траси. Вначале оно трактовалось им как «терпеливость», а затем как «терпимость». Этимология термина «толерантность» восходит к латинскому глаголу tolerаre (переносить, выдерживать, терпеть). Однако свое широкое распространение термин «толерантность» получил в его английской интерпретации «tolerance», где, наряду с терпимостью, он означает также «допускать».  Большой  энциклопедический словарь определяет слово «толерантность» как «терпимость к чужим мнениям, верованиям, поведению; происходит от латинского tolerantia – «терпение» [4].
 Толерантность по отношению к инвалидам, людям с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ)  –  вид физиологической толерантности (отношение к больным, инвалидам, физически неполноценным людям, лицам с внешними недостатками и т.д.). Также  толерантность по отношению к инвалидам  может рассматриваться как вид социальной, культурной толерантности (принятие социальных и культурных особенностей людей, отличных от собственных). 
ОВЗ  –  ограниченные возможности здоровья. Лица с ОВЗ – это люди, имеющие недостатки в физическом и (или) психическом развитии, то есть глухие, слабослышащие, слепые, слабовидящие, с тяжёлыми нарушениями речи, нарушениями опорно-двигательного аппарата и с другими аналогичными отклонениями от общепринятых норм здоровья, в том числе, дети-инвалиды.
Инвали́дность (лат. Invalidus – букв. «несильный», in – «не» + validus – «силач») – состояние человека, при котором имеются препятствия или ограничения в деятельности человека с физическими, умственными, сенсорными или психическими отклонениями.

Инвали́д – человек, у которого возможности его личной жизнедеятельности в обществе ограничены из-за его физических, умственных, сенсорных или психических отклонений.
Интолерантность (лат. intolerantia) – непереносимость чего-либо, нетерпимость к чему-либо.
Волонтер – (от лат. Voluntarius – добровольно) — человек, добровольно занимающийся безвозмездной общественной деятельностью.
1.3.2. Методические, педагогические и психологические термины и понятия

Более узкая, педагогическая интерпретация понятия «толерантность» имеет множество аспектов. 
Так, А.Г. Асмолов определяет толерантность как «искусство жить с непохожим, принятие иного, способ решения конфликтов, искусство цивилизованного конфликта» [1]. 
Д.М. Бондаренко и Е.Б. Деминцева говорят о сегодняшней толерантности как фундаментальном универсальном принципе, на котором должны базироваться и мир в целом, и отдельные общества [5]. 
Ю. Клепцова отмечает, что для толерантности характерно проявление интереса к другому, стремление понять его и позитивно взаимодействовать с ним [10]. 
Для диагностики исходного и итогового уровня толерантности среди обучающихся 7-9-х классов  НОУ гимназии «Школа бизнеса» применялись следующие, подробно описанные ниже методики:
1. «Шкала принятия других» В. Фейя. 

2.  Проективный тест «Здоровье сохранное и ограниченное».
3. Опросник самоотношения «Черты толерантной личности». 
4. Метод незаконченных предложений (адаптированный).

2. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ КЛАССА (ГРУППЫ) ОБУЧАЮЩИХСЯ (ВОСПИТАННИКОВ), ЯВЛЯЮЩИХСЯ БАЗОЙ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ ПРЕДСТАВЛЯЕМОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОПЫТА
Представляемый педагогический опыт формировался в ходе реализации мероприятий по формированию толерантного отношения к людям с ОВЗ среди обучающихся 7-9-х классов, возраст которых составлял 13-15 лет. В занятиях принимали участие как учащиеся, принявшие решение быть волонтерами  Олимпийских и Паралимпийских игр, так и остальные обучающиеся. Также участие в занятиях принимали родители обучающихся и классные руководители.
Базовая образовательная ориентация обучающихся – гуманитарная, исходный психологический настрой на участие в занятиях по формированию толерантного отношения к людям с ОВЗ – позитивный. 
Данные, полученные при входящей диагностике уровня толерантности у субъектов формирования толерантного отношения к людям с ОВЗ, подробно представлены в описании первого этапа работы. 
При стартовой диагностике часть субъектов формируемой деятельности проявила уровень принятия других выше среднего и, следовательно, продемонстрировала изначально высокий уровень толерантности.

3. ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ОПЫТ
3.1. Описание основных методов и методик, используемых в представляемом педагогическом опыте
Для изучения эффективности процесса формирования толерантного отношения школьников к людям с ОВЗ, а также и его результативности проводилась входящая и итоговая диагностика уровня толерантности обучающихся 7-9-х классов общим числом 121 человек. Для этой диагностики использовались следующие, уже упоминавшиеся выше, методики. 
1. «Шкала принятия других» В. Фейя [21]. Применялся при входящем и итоговом тестировании для оценки способностей обучающихся к толерантному восприятию других людей. 
Тест В. Фейя состоит из 18 вопросов, примерное время тестирования 10-15 минут. 
Методика основана на выявлении одного из типов реагирования во время общения: реактивного и проактивного. Реактивное реагирование предполагает отсутствие управления собой, даже если у субъекта есть умение подавить вспышку эмоций. Проактивное (проэктивное) реагирование отличается тем, что между стимулом и реакцией, существует пауза для осмысления и выбора наилучшей (с точки зрения субъекта) реакции. Проактивные люди обладают свободой выбора и могут более или менее осознанно реагировать на то, либо иное событие.

Для проактивной реакции необходимо принятие, признание и уважение самого себя. Как уже говорилось ранее, к другим мы относимся так же, как и к самим себе, и принятие себя становится решающим в принятии других.

Инструкция к применению.
Внимательно прочитайте (прослушайте) утверждения опросника.  Если вы считаете, что согласны с данным утверждением, и что оно соответствует вашему представлению о себе и других людях, то  отметьте степень вашего согласия с ним, используя предложенную шкалу:

5 – практически всегда;

4 – часто;

3 – иногда;

2 – случайно; 

1 – очень редко.  

Опросник.
1. Людей достаточно легко ввести в заблуждение.

2. Мне нравятся люди, с которыми я знаком (а).

3. В наше время люди имеют очень низкие моральные принципы.

4. Большинство людей думают о себе только положительно, редко обращаясь к своим отри​цательным качеством.

5. Я чувствую себя комфортно практически с любым человеком*.

6.  Все, о чем люди говорят в наше время, сводится к разговорам о фильмах, телевидении и других глупых вещах подобного рода.

7.  Если кто-либо начал делать одолжение другим людям, то они сразу же перестают уважать его.

8.  Люди думают только о себе.

9.  Люди всегда чем-то недовольны и ищут что-нибудь новое.

10. Причуды большинства людей очень трудно вытерпеть.

11. Людям определенно необходим сильный и умный лидер.

12. Мне нравится быть в одиночестве, вдали от людей.

13. Люди не всегда честно ведут себя с другими людьми.

14. Мне нравится быть с другими людьми*.

15. Большинство людей глупы и непоследовательны.

16. Мне нравится быть с людьми, чьи взгляды отличаются от моих*.
17. Каждый хочет быть приятным для другого*.

18. Чаще всего люди недовольны собой.

Ключ к методике диагностики принятия других В. Фейя (Фея) и способ обработки результатов.
Подсчитывается сумма баллов, набранная испытуемым. По суждениям, отмеченным  звездочкой (*), баллы подсчитываются в обратном порядке, т.е. 5 соответствует 1; 4 – 2; 3 – 3; 2 – 4 и 1 – 5.

Интерпретация результатов теста Фейя (Фея).
60 баллов и больше – высокий показатель принятия других.
45-60 баллов – средний показатель принятия других с тенденцией к высокому.
30-45 баллов – средний показатель принятия других с тенденцией к низкому.
30 баллов и меньше – низкий показатель принятия других.
2. Проективный тест «Здоровье сохранное и ограниченное»  (адаптирован к изучаемой ситуации на основе проективного теста «Здоровье и болезнь» авторов Васильевой О.С. и Филатова Ф.Р. [6]). Применялся для оценки эмоционально-личностного отношения к людям с ОВЗ.

 Инструкция:  нарисовать на одной стороне листа в виде любого символа, картинки, образа абсолютное здоровье, на другой – здоровье с ограниченными возможностями.   

Критерии оценки: выбор цветовой  гаммы, содержания рисунка  как критерия эмоционального отношения, позволяющий вывить основные стили отношения к ценностям здоровья, людям с ОВЗ:  равнодушие/отсутствие интереса, негативизм/агрессию, доброжелательное отношение.
Примечание: интерпретация результатов по данному тесту проводится совместно со специалистом-психологом.
3. Опросник самоотношения «Черты толерантной личности». Применялся для оценки результативности занятия № 3 по формированию толерантного отношения к людям с ОВЗ на тему  «Толерантная личность».
Опросник основан на самооценке тестируемыми собственных качеств личности в сравнении с качествами толерантной личности.

	 Качества толерантной личности
	Колонка
 А
	Колонка 
В

	1. Расположенность к другим 
2. Снисходительность 
3. Терпение 
4. Чувство юмора 
5. Чуткость 
6. Доверие 
7. Альтруизм 
8. Терпимость к различиям 
9. Умение владеть собой 
10. Доброжелательность 
11. Умение не осуждать других 
12. Гуманизм 
13. Умение слушать 
14. Любознательность 
15. Способность к сопереживанию
	
	


Подготовка. 

Бланк опросника с колонкой В на большом листе прикрепляется на доску. 
       Процедура проведения. 
Участники получают бланки опросника. Ведущий объясняет, что 15 характеристик, перечисленных в опроснике, свойственны толерантной личности.
Инструкция:  сначала в колонке А поставьте: «+» напротив тех трех черт, которые, по Вашему мнению, у Вас наиболее выражены; «0» напротив тех трех черт, которые у Вас наименее  выражены.  Затем  в  колонке В поставьте: «+»   напротив тех трех черт, которые, на Ваш взгляд, наиболее характерны для толерантной личности. Этот бланк останется у Вас,  о результатах никто не узнает,  поэтому Вы можете отвечать честно, ни на кого не оглядываясь.
Затем ведущий заполняет заранее подготовленный бланк опросника, прикрепленный на доску. Для этого он просит поднять руки тех, кто отметил в колонке В первое качество. Число ответивших подсчитывается и заносится в колонку бланка. Таким же образом подсчитывается число ответов по каждому качеству. Те три качества, которые  набрали  наибольшее  количество баллов,  и являются ядром толерантной личности (с точки зрения данной группы).
В результате диагностики тестируемые  получают возможность  сравнить представление о толерантной личности каждого из членов группы с общегрупповым представлением, а также сравнить представление о себе («+» в колонке «А») с портретом толерантной личности, созданным группой.
4.  Метод незаконченных предложений (адаптированный). Применялся для оценки результативности конкретного занятия по формированию толерантного отношения к людям с ОВЗ № 8 на тему «Паралимпийцы и Паралимпиада» 
Инструкция: закончить предложение:
«Полноценное здоровье – это …»

«Ограниченное здоровье – это …»
«Сходство между мной и людьми с ОВЗ в том, что …»
«Я могу помочь людям с инвалидностью тем, что …»

 «Если бы я был спортсменом Паралимпиады, то …»

Критерии оценки: эмоциональное, смысловое содержание законченных предложений, выявляющее равнодушное, агрессивное, доброжелательное, заинтересованное отношение к людям с ОВЗ.

Примечание: интерпретация результатов по данному тесту проводится совместно со специалистом-психологом.
3.2. Актуальность педагогического опыта
Прежде всего, актуальность педагогического опыта связана с задачей реализации олимпийского образования «Сочи-2014» в 2012-2013 учебном году, в преддверии проведения в г.-к. Сочи XXII зимних Олимпийских игр и XI Паралимпийских зимних игр (приказ Управления по образованию и науке № 872, от 24.08.2012 г.). В связи с этим формирование толерантного отношения к представителям других культур, национальностей, а также к людям с ОВЗ получило статус особо значимого направления в воспитательной работе образовательных учреждений г.-к. Сочи, как составная часть системы Олимпийского образования. 
В России в настоящее время реализуется программа инклюзивного образования, как составная часть Государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» на 2011-2015 годы [23]. Инклюзия в широком смысле этого слова, как реализация толерантного отношения к людям с ОВЗ, включает в себя не только сферу образования, но и весь спектр общественных отношений: труд, общение, развлечения. Должна быть создана доступная и доброжелательная атмосфера, преодолены имеющиеся барьеры среды и общественного сознания. Должны быть развиты навыки грамотного толерантного взаимодействия с людьми, имеющими ограничения по здоровью, в том числе среди обучающихся.
Технические характеристики здания НОУ гимназии «Школа бизнеса» не позволяют реализовать образовательные программы в полном объеме инклюзивного образования. По этой причине для полноценного взаимодействия с инвалидами необходимо выходить во внешнюю по отношению к школе среду, приглашать инвалидов в качестве гостей гимназии, налаживать социальное с ними партнерство. Заявленный педагогический опыт и был ориентирован на решение данных задач.
Однако формирование толерантности у детей и подростков не может быть ограничено только подготовкой к проведению Паралимпиады. Отношение здоровых людей к инвалидам является одним из важнейших социально-психологических факторов интеграции людей с ограниченными возможностями здоровья в жизнь общества. 
 Рост инвалидности в современном обществе не прекращается, так как факторы, вызывающие инвалидность, в большинстве стран мира связаны с усложнением производственных процессов, увеличением транспортных потоков, военными конфликтами, ухудшением экологической обстановки, значительным распространением вредных привычек. При этом сознательное отношение здоровых людей к инвалидам – залог социальной стабильности в обществе и важный культурный и социальный навык будущего. Так, повсеместно отмечается, что люди с инвалидностью после проведения Паралимпийских зимних игр более активно участвуют в социальной жизни общества. 

Среди подростков, в силу их возрастных особенностей, велика доля детей, у которых не сформированы навыки конструктивного взаимодействия с людьми, которые отличаются от них по физическим или психическим качествам. Подросткам сложно «поставить себя на место» другого человека. Толерантность предполагает наличие эмпатии, которая у детей подросткового возраста часто неразвита, либо не имеет иного практического опыта применения, кроме эмоционального сочувствия. При ответе на вопрос «Сопереживаете ли вы людям с ограниченными возможностями здоровья?» подростки могут искренне ответить «Да!», но в случаях, требующих конкретного выражения сочувствия, они могут испытывать затруднения, поскольку подобный жизненный опыт у них отсутствует. 
 По этой и ряду других причин требуется целенаправленное формирование у подростков специальных навыков, которые помогут им преодолеть как нормальный возрастной эгоцентризм, так и сформировать культурную и социальную терпимость по отношению к инвалидам. 

 Таким образом, актуальность рассматриваемого педагогического опыта обусловлена тем, что в рамках его реализации достигается:

- решение задачи создания позитивного, осознанного отношения к проведению в г.-к. Сочи XXII зимних Олимпийских игры и XI Паралимпийских зимних игр;
- формирование установки личности подростка на культурную и социальную терпимость;
- развитие проактивной реакции, т.е. принятия себя и других, в том числе отличающихся по различным признакам от условной социальной нормы;

- развитие эмпатии по отношению к лицам, имеющим отклонения в физическом здоровье.
3.3. Научность в обсуждаемом педагогическом опыте представлена следующим образом: 
- при обосновании и реализации опыта в качестве базовых использовались идеи и принципы Декларации принципов толерантности, утвержденной резолюцией 5.61 Генеральной конференции ЮНЕСКО от 16 ноября 1995 года (статья 1 параграф 3);
- использована общепринятая в социальной педагогике и психологии интерпретация концептуального понятия «толерантность» как принятия чужих (иных) взглядов и особенностей поведения на личностном, межличностном и межгрупповом уровне;
- опытные разработки осуществлялись с опорой на экспериментальные методы социально-психологического исследования: методика диагностики принятия других В. Фейя, проективный тест «Здоровье сохранное и ограниченное», опросник самоотношения «Черты толерантной личности», метод незаконченных предложений, адаптированный к теме опыта.
3.4. Результативность педагогического опыта
Результативность представляемого педагогического опыта подтверждается следующими показателями:

- данными повторной диагностики принятия других, которые показали увеличение в процентном отношении высокого уровня принятия других в группе испытуемых, при этом достоверность разности сравниваемых процентных показателей подтверждена путем статистических расчетов;

- результатами повторной диагностики отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья, которые показали увеличение в процентном отношении положительного отношения к людям с ОВЗ в группе испытуемых, при этом достоверность разности сравниваемых процентных показателей подтверждена путем статистических расчетов;

- результатами повторной диагностики черт толерантной личности, которые выявили рост процентных показателей у представителей группы испытуемых, при этом достоверность разности сравниваемых процентных показателей подтверждена путем статистических расчетов;

- осознанным участием учащихся в волонтерском движении в период проведения в г.-к. Сочи XXII зимних Олимпийских игр и XI Паралимпийских зимних игр, подтвержденным целенаправленными наблюдениями координатора социально значимых проектов гимназии Вертелкиной М.В. и педагогами гимназии – волонтерами XXII зимних Олимпийских игр и XI Паралимпийских зимних игр.
3.5. Новизна (инновационность) представляемого педагогического опыта
Новизна (инновационность) представляемого педагогического опыта состоит: 
- в направленности опыта на развитие духовно-нравственных качеств школьников – участников волонтерского движения;
- в социальном взаимодействии с организациями, представляющими лиц с ОВЗ;
- в адаптации для целей исследования динамики отношения к лицам с ОВЗ проективного теста «Здоровье и болезнь», теста «Незаконченные предложения» (совместно с педагогом-психологом).
3.6. Технологичность представляемого педагогического опыта
Технологичность представляемого педагогического опыта обеспечивается:

- полнотой описания опыта, создающей реальную возможность его изучения;

- воспроизводимостью опыта в адаптированных условиях;

- опорой опыта на экспериментальные методы исследований;

- опорой опыта на ведущие психологические, социально-педагогические и методические идеи современной отечественной науки.
3.7. Описание основных элементов представляемого педагогического опыта
Ниже приводится описание этапов проведения мероприятий по формированию у субъектов социально-педагогического взаимодействия толерантного отношения к людям с ОВЗ. 

I этап – организационный (1-я четверть 2012/2013 учебного года – 2-я четверть 2012/2013 учебного года).

На данном этапе организована и проведена просветительская и разъяснительная работа с педагогическим коллективом и родительской общественностью совместно с руководителем психолого-социально-педагогической службы гимназии Фроловой Л.А., сформирован и проведен пакет социально-психологической диагностики обучающихся, родителей и педагогического коллектива («Шкала принятия других» В. Фейя; проективный тест «Отношение к сохранному и ограниченному здоровью», опросник самоотношения «Черты толерантной личности», тест по методу незаконченных предложений «Паралимпиада и Паралимпийцы»), составлены методические разработки планируемых занятий, разработаны тематики встреч с общественностью – представителями организаций, объединяющих людей с ОВЗ. 
Информация об исходных данных уровня толерантности субъектов формируемой деятельности представлена в таблице 1.
Таблица 1.

Исходные данные уровня толерантности обучающихся
	Критерии оценки

«Шкалы принятия других»  В. Фейя
	Данные входящей диагностики



	1. Высокий показатель принятия других
	23%

	2. Средний показатель принятия других с тенденцией к высокому
	31%

	3. Средний показатель принятия других с тенденцией к низкому
	27%

	4. Низкий показатель принятия других
	18 %

	Критерии эмоционально-личностного отношения

к сохранному и ограниченному здоровью
	Данные входящей диагностики

	1. Равнодушное отношение, игнорирование, либо данная тема не является актуальной 
	48%



	2. Агрессивное отношение
	21%

	3. Доброжелательное отношение 


	31%




II этап – экспериментальный (3-я и 4-я четверти 2012/2013 учебного года – 1-2-я четверти 2013/2014 учебного года). 
На данном этапе реализован цикл мероприятий, направленных на формирование среди обучающихся толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья. Ниже, в таблице 2, приведен перечень мероприятий данного этапа и далее – более подробное описание этих мероприятий. 
Таблица 2.

План мероприятий, направленных  

на формирование толерантного отношения к людям с ОВЗ 

среди школьников-волонтеров НОУ гимназия «Школа бизнеса»

	№ 

п/п
	Мероприятие
	Сроки
	Контингент
	Ответственный

	1. 
	Лекция с мультимедийной презентацией  «Что такое толерантность?» к международному Дню толерантности
	Ноябрь 2012 г.
	Учащиеся 
7-9-х классов
	Социальный педагог
Жосан Е.В.

	2. 
	Лекция с мультимедийной презентацией «Международный День инвалида»
	Декабрь 2012 г.
	Учащиеся 

7-9-х классов
	Социальный педагог
Жосан Е.В.

	3. 
	Диагностика  (входящая) толерантных качеств личности:
- «Шкала принятия другого» В. Фейя;
- «Отношение к абсолютному и ограниченному здоровью»
	Ноябрь-декабрь  2012 г.
	Учащиеся 

7-9-х классов
	Социальный педагог
Жосан Е.В., руководитель ПСП-службы гимназии
Фролова Л.А.

	4. 
	Проведение цикла занятий с обучающимися с целью формирования толерантного отношения к людям с ОВЗ


	Январь -

апрель

2013 г.
	Учащиеся 

7-9-х классов 
	Социальный педагог
Жосан Е.В.,

классные
руководители

	5. 
	Встреча с Н.М. Цверовым, председателем Спортивного клуба инвалидов-колясочников «Прометей». Посещение спортивного клуба Федерации инвалидов г.-к. Сочи в сочетании с  благотворительной помощью
	Февраль 2013 г.
	Учащиеся 

7-9-х классов 
	Социальный

педагог
Жосан Е.В.,

классные
руководители, зам. директора по ВР

	6. 
	Встреча с Г.Д. Цверовой, чемпионкой мира по пауэрлифтингу. Посещение спортивного клуба Федерации инвалидов г.-к. Сочи


	Март 
2013 г.
	Учащиеся 

7-9-х классов 
	Соц.
педагог
Жосан Е.В.,

классные
руководители, зам. директора по ВР

	7. 
	Организация и проведение встречи со спортсменами-паралимпий-цами
	Май 
2013 г.
	Учащиеся 
гимназии, 
педагоги гимназии
	Зам. директора по иностранным языкам Вертелкина М.В.

	8. 
	Итоговая диагностика толерантных качеств личности.


	Апрель-май 
2013 г.
	Учащиеся

7-9-х

классов,


	Социальный педагог
Жосан Е.В., руководитель ПСП-службы гимназии
Фролова Л.А.

	9. 
	Проведение акции к Международному  Дню толерантности 16 ноября среди педагогов и учащихся гимназии – создание группового коллажа «Моя толерантность».
	Ноябрь 2013 г.
	Учащиеся

8-10-х классов, 
педагоги гимназии
	Социальный педагог
Жосан Е.В.

	10. 
	Акция к Дню инвалида: посещение спортивного клуба Федерации инвалидов г.-к. Сочи в сочетании с  благотворительной помощью
	Декабрь 2013 г.
	Учащиеся

8-10-х классов
	Социальный педагог
Жосан Е.В,
зам. директора по ВР

	11. 
	Участие подготовленных обучающихся гимназии в волонтерском движении на XXII зимних Олимпийских играх и XI Паралимпийских зимних играх
	Февраль-март
2014 г.
	Учащиеся-волонтеры
8-10-х классов
	Координатор социально-значимых проектов гимназии
Вертелкина М.В.

	12. 
	Тематические беседы на классных часах «Уроки Паралимпийских игр», «Чему меня научила Паралимпиада?»
	Апрель 2014 г.
	Учащиеся 
8-10-х классов
	Классные руководители




Описание содержания, организации и реализации мероприятий II-го этапа формирования толерантного отношения к людям с ОВЗ 
у обучающихся 7-9-х классов «Школы бизнеса»
1. Лекция с мультимедийной презентацией  «Что такое толерантность?» к международному Дню толерантности
Цель: ознакомление с понятиями толерантности и интолерантности.

Оборудование: мультимединый проектор, листы формата А4.
Тезисы к мультимедийному сопровождению.

Слайд 1.  Толерантность. Эмблема толерантности. Как вы думаете, что такое толерантность?

Слайд 2. «Теперь, когда мы научились летать по воздуху, как птицы, плавать под водой, как рыбы, нам не хватает только одного: научиться жить на земле, как люди» - Б. Шоу.
Слайд 3.Толерантность – слово, заимствованное из английского языка, от латинского tolerаre (переносить, выдерживать, терпеть). Наиболее близкие понятия в русском языке: терпимость, принятие, уважение.

Слайд 5. Критерии толерантности:

- равноправие (равный доступ к социальным благам, к управленческим, образовательным и экономическим возможностям для всех людей, независимо от их пола, расы, национальности, религии, принадлежности к какой- либо другой группе);

- взаимоуважение членов группы или общества, доброжелательность и терпимое отношение к различным группам (инвалидам, беженцам, и др.);

- равные возможности для участия в политической жизни всех членов общества.
Вопрос: как вы думаете, для чего обществу нужна толерантность? 

Слайд 6. Возможные проявления интолерантности: 

1. Оскорбления, насмешки, выражение пренебрежения. 

2. Игнорирование (отказ в беседе, в признании).
 3. Негативные стереотипы, предубеждения, предрассудки (составление обобщенного мнения о человеке, принадлежащем к иной культуре, полу, расе, этнической группе, как правило, на основе отрицательных характеристик). 

4. Этноцентризм (понимание и оценка жизненных явлений сквозь призму ценностей и традиций собственной группы как эталонной и лучшей по сравнению с другими группами).
5. Поиск врага (перенос вины за несчастья, неблагополучие и социальные проблемы на ту или иную группу). 

6. Преследования, запугивания, угрозы.

Вопрос: чем опасна интолерантность?

Слайд 7. Толерантная личность, признаки:

• Сотрудничество дух партнерства. 
• Готовность мирится с чужим мнением. 
• Уважение человеческого достоинства. 
• Уважение прав других. 
• Принятие другого таким, какой он есть. 
• Способность поставить себя на место другого. 
Определения толерантности: 
• Уважение права быть иным. 
• Признание многообразия. 
• Признание равенства других. 
• Терпимость к чужим мнениям при сохранении собственного независимого мнения.
После лекции проведена входящая диагностика по «Шкале принятия другого» В. Фейя с интерпретацией результатов.

2. Лекция с мультимедийной презентацией «Международный День инвалида»
Цель: развитие представлений о возможностях социального-значимого  участия людей с инвалидностью в жизни общества.
Оборудование: мультимедийный проектор, листы формата А4, цветные карандаши 8-ми цветов (красный, синий, черный, желтый, серый, зеленый, фиолетовый, коричневый) в достаточном количестве; карточки 3-х цветов (желтый, зеленый, красный) на каждого участника.
Тезисы к мультимедийному сопровождению.

Слайд 1. Эмблема «Доступной среды».
Слайд 2. Здоровый человек.

Вопрос: Как наше тело помогает нам жить, ориентироваться в пространстве, чувствовать? Что такое здоровье?

Каждому из нас хочется жить полноценной жизнью. Однако рядом с нами есть люди, возможности здоровья которых ограничены.

Слайд 3. ИНВАЛИД (франц.) – человек, утративший трудоспособность (полностью или частично) вследствие ранения, увечья или старости.
Слайд 4. Виды инвалидности.
Слайд 5. Ограничения по зрению. 

Вопрос: какие приспособления нужны людям с ограничениям по зрению, чтобы передвигаться и общаться?

Специальные приспособления: шрифт Брейгля, трости, собаки-поводыри, ориентация по слуху. 

Слайд 6. Виды профессий, которыми могут овладеть люди-инвалиды по зрению.

Слайд 7. Известные  люди с инвалидностью по зрению (музыканты, певцы - Рэй Чарльз, Стиви Уандер, Диана Гурцкая; художник Клод Моне, тифлопедагог Луи Брайль, альпинист Эрик Вайхенмайер).
Слайд 8.  Ограничения по слуху.

Вопрос: какие приспособления нужны людям с ограничениям по слуху, чтобы полноценно жить в мире?

Специальные приспособления: слуховые аппараты, язык жестов.

Слайд 9. Виды профессий, которыми могут овладеть люди-инвалиды по слуху.

Слайд 10. Знаменитые люди с инвалидностью по слуху (композитор Людвиг ван Бетховен, актриса Марли Мэтлин, выигравшая премию «Оскар», автор отечественных субтитров Игорь Федорович Мельников, художник Франциско Гойя).
Слайд 11. Ограничения опорно-двигательного аппарата.

Вопрос: какие приспособления нужны людям с ограничениями в движении, чтобы полноценно жить в мире, передвигаться, пользоваться вещами?

Ответы: специальные приспособления – инвалидные коляски, протезы и др.

Слайд 12. Виды профессий, которыми могут овладеть люди с инвалидностью опорно-двигательного аппарата.

Слайд 13. Знаменитые люди с инвалидностью опорно-двигательного аппарата (мотивационный оратор Ник Вуйчич, президент США Франклин Делано Рузвельт, летчик Алексей Маресьев, английский физик‑теоретик и астрофизик Стивен Хоукинг, обладательница титула «Мисс мира» среди инвалидов-колясочников Ксения Безуглова). 
Слайд 14. Инвалидность и спорт.
Проведение Паралимпийских игр, спортивных состязаний.
 Знаменитые спортсмены-паралимпийцы (южноафриканский бегун Оскар Писториус, бразильский пловец Даниэль Диас, российский дзюдоист Олег Крецул, российская пловчиха Олеся Владыкина, российский лыжник Ирек Зарипов).
Слайд 15.Толерантность, понимание и принятие, помощь, сострадание.

В современном мире инвалиды имеют широкий доступ к средствам реабилитации. Вопрос: что действительно нужно людям с ограничениями по здоровью, чтобы жить полноценной жизнью в мире здоровых людей?

Слайд 16. Человек с инвалидностью среди здоровых людей.
Выполним следующее задание.  Прочитаем предложения. С помощью сигнальных карточек выразим, насколько верны  эти высказывания  по отношению к вам. Отвечайте очень честно.

Зелёная карточка – «верно»

Жёлтая карточка – «почти верно»

Красная карточка – «неверно»
·  Инвалиды такие же люди, как и мы с вами, но с некоторыми дефектами.
·  Инвалиды такие же люди, как и мы с вами, но с особенностями здоровья.

·  В нашем классе появилась девочка-инвалид. Я стараюсь её не замечать.

·  Если ребёнок-инвалид просит меня пообщаться, то я охотно соглашусь.
·  У инвалидов такие же права и возможности, как у здоровых людей.
·  Приятно, что у нас в классе есть дети, которые проявляют большую толерантность по отношению к инвалидам.       
Слайд 13. Международный День инвалида – 3 декабря.

Во всем мире 3 декабря ежегодно отмечается Международный День инвалида. 

После лекции проведена входящая диагностика отношения к людям с ОВЗ «Здоровье сохранное и ограниченное» с интерпретацией результатов.

3. Диагностика  (входящая) толерантных качеств личности: проводилась после описанных выше лекций по описанным в п. 3.1 методикам: 
4. Описание цикла занятий с обучающимися
Цель занятий: формирование толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья среди обучающихся НОУ гимназии «Школа бизнеса», волонтеров Олимпийских и Паралимпийских игр, остальных обучающихся. 
Задачи: 

·  сформировать у обучающихся представления о понятиях «толерантность», «толерантная личность», «инвалидность», «ограниченные возможности здоровья», показать им отрицательные последствия интолерантного отношения;
·  развить у школьников-волонтеров качества толерантной личности, умения проявлять их в повседневной жизни, прежде всего при взаимодействии с инвалидами;
·  содействовать выработке у обучающихся конкретных практических приемов, способствующих доступному и осознанному взаимодействию с инвалидами.
Представляемый цикл занятий состоит из 3-х блоков:

1. Понятие «толерантность», «толерантная личность», «интолерантная личность» (3 занятия).
2. Толерантность по отношению к людям с инвалидностью (4 занятия).

3. Толерантность и волонтерское движение (2 занятия).

Контингент: учащиеся 7-9х классов, по 1 занятию на 1 класс в каждой параллели.

График проведения занятий: 1 раз в неделю .

Время проведения одного занятия: 1 астрономический час. 
Общая организационная структура занятий:
1. Вводная часть. Приветствие участников и подготовка к проведению: упражнения на активизацию участников, создание позитивного доброжелательного настроя на работу. Время – 5-8 мин. 
2. Основная (проблемная) часть. Включает: обсуждение домашнего задания; упражнения, задания, лекционный материал, направленные на достижение целей и задач конкретного занятия. Время – 20-30 мин.

3. Рефлексивная часть. Обсуждение итогов занятия, обмен мнениями и впечатлениями. Время –10 – 15 мин.

4. Домашнее задание для закрепления полученных на занятии навыков в повседневной жизни. Время – до 5 мин.
Планы-конспекты занятий

Блок 1. Занятие 1. Что такое толерантность? 

1. Вводная часть. Приветствие и установление контакта с участниками. Упражнение «Поменяться местами». Ведущий предлагает участникам поменяться местами по какому-либо признаку, например, поменяться местами тем, кто «любит собак», «утром позавтракал» (всего 5-6 раз). 

2. Основная часть.

Упражнение № 1 «Чем мы похожи».

Ведущий: «Легко ли было меняться местами, находить тех, кто делает то же, что и вы? Действительно, между вами много общего. А могли бы вы найти что-то похожее в друге из класса и пригласить  в круг? Например, мы с Аней похожи, потому что у нас одинаковый рост (мы находимся в одном здании, живем в одной стране и т.д.), поэтому я приглашаю ее в круг». Следующий участник также приглашает кого-либо в круг. Упражнение заканчивается, когда все участники будут в кругу. Ведущий задает вопросы участникам после выполнения упражнения:
- Легко ли было найти сходство между собой и другим человеком?

- Как вы думаете, что легче – находить сходства или различия, почему?
Ведущий обращает внимание участников на то, что люди обычно предпочитают объединяться на основе схожести, но различия между людьми не являются препятствием для общения.

Упражнение № 2 «Определение толерантности».
Материал: определения толерантности, написанные на доске или в мультимедийной презентации, листы бумаги формата А3, фломастеры.

Ведущий напоминает о понятии «толерантность», о лекции на тему толерантности, ранее прослушанной участниками. Предлагает разделиться на 3 команды, написать к понятию «толерантность» свое определение и нарисовать подходящий символ толерантности. По окончанию работы проводиться обсуждение следующих вопросов:

- в чем похожи определения толерантности, а в чем они различны?

- как вам кажется, какое определение самое точное и почему?

- как символические рисунки и определения толерантности отражают разные грани толерантности?

         Ведущий обращает внимание участников на то, что определение понятия толерантность  имеет много вариантов и демонстрирует участникам несколько научных определений (в презентации или на доске). 

3. Рефлексивная часть.
Ведущий предлагает обсудить следующие вопросы:

- Какое из определений толерантности больше всего вам понравилось, вызвало эмоционально положительный отклик?
- Толерантность важна в отношениях сходства или различия между людьми?
- Для чего, по-вашему мнению, нужна толерантность?

- В каких сферах жизни, по-вашему мнению, толерантность нужна больше всего?
4. Домашнее задание: в течение следующей недели обратите внимание на  любые жизненные ситуации, в которых требуется проявить толерантность. 

Блок 1. Занятие 2. Последствия интолерантности
Материалы: магнитная доска; подходящие по теме картинки формата А3; маркеры; мультимедийная презентация.

1. Вводная часть.

Установление контакта с участниками. 

Упражнение № 1 «Поздороваться, как…».
Участники приветствуют друг друга соответственно культурам разных народов:

· европейцы (рукопожатие);

· японцы (поклон);
· иранцы (рука к сердцу);

· латиноамериканцы (объятия).
Участники высказывают свои чувства, появившиеся после упражнения.

2. Основная часть.

Обсуждение «домашнего задания». Какие ситуации в жизни нуждаются в проявлении толерантности?

Ведущий напоминает, что толерантность включает в себя признание права людей быть другим. Просит перечислить  признаки, по которым люди могут отличаться друг от друга (язык, религия, традиции, возраст, пол, интерес, внешний вид и т.д.).

Введение в проблемную ситуацию.
Упражнение № 2 «Встреча с незнакомцем». 

Ведущий предлагает участникам представить себя в качестве интолерантных личностей. Демонстрирует портрет незнакомого человека с закрытым лицом, предлагает назвать его неприятные черты, «навесить ярлык». После каждого «ярлыка» ведущий мнет фотографию.
Затем ведущий показывает участникам занятия обратную сторону фотографии, где можно увидеть в смятом виде картинки, символизирующие семью, народ, страну, мир.

Участники в свободной форме говорят о своих чувствах. Важно подчеркнуть, что предубежденность, «ярлыки» уничтожают то, что мы можем принять в другом человеке, культуре. 

Упражнение № 3. «Черты толерантной личности».

Участникам предлагается в свободном порядке, соблюдая право очерёдности высказываний, обсудить, какие качества необходимы для  предупреждения трудной ситуации  в предыдущем упражнении. Ведущий обращает внимание участников на понятие «черты толерантной личности» с помощью мультимедийной презентации. Участники по очереди называют то качество толерантной личности, которым они обладают. Высказывания фиксируются на магнитной доске. 

3. Обсуждение. 
Участники говорят о том, как изменилось их настроение в течение занятия, какой опыт они получили.

4. Домашнее задание: в течение следующей недели попробуйте «снять ярлык» с какого-либо человека или ситуации.

Блок 1. Занятие 3. Толерантная личность
1. Вводная часть.

Установление контакта с участниками. Обсуждение «домашнего задания». Легко ли было «снять ярлык»? Какие изменения произошли после этого?
Упражнение «Аплодисменты». Каждый из участников называет свою способность, умение, например «Я умею готовить», остальные аплодируют.

2. Основная часть.
Упражнение № 1 «Линейка толерантности».
Ведущий предлагает участникам представить, что возле двери в классе находится зона «Абсолютное принятие мнения других, отказ от своего мнения, своих традиций  и убеждений». Возле  окна – зона «Неприятие, отвержение других». Предлагается найти место в классе для толерантной личности. Можно занять и промежуточное положение между двумя зонами.

После упражнения ведущий задает вопросы:

- где находится толерантная личность? (посередине, ближе к окну).

- какие качества проявляют толерантные люди? 

- как ведет себя нетолерантный человек? 
Затем проводится диагностика-опросник самоотношения «Черты толерантной личности», по результатам которой проводится обсуждение, анализ и самоанализ. Примерный список вопросов для обсуждения: 

-какое ваше качество наиболее совпадает с качествами толерантной личности?

-какие качества необходимо развивать?

-как ваши сильные качество помогают вам проявлять толерантность?
3. Обсуждение. 
В свободной форме (диалог, полилог, беседа) обсуждаются чувства, настроения после занятия, личностные итоги занятия. 
4. Домашнее задание: узнать и быть готовым объяснить, что такое «ограниченные возможности здоровья», «безбарьерная среда», «инвалидность».
        Блок 2.  Занятие 4. Люди с ОВЗ среди здоровых людей
Материалы: тканевые повязки.

Место проведения: класс, рекреация, вход в школу, спортзал.

Диагностические методы: проективный тест «Здоровье сохранное и ограниченное».

1. Вводная часть.

Установление контакта с участниками, объявление темы занятия.
  Упражнение № 1 «Внимательный собеседник».
Участникам предлагают внимательно посмотреть на соседа справа и назвать положительное качество, которым он обладает, например, «Миша, мне кажется, ты очень добрый человек».
2. Основная часть.
Обсуждается домашнее задание: что такое «ограниченные возможности здоровья», «безбарьерная среда», «инвалидность».
Ведущий задает вопросы: 

- что вы знаете об абсолютном здоровье и  людях с ограниченными возможностями здоровья? Какие бывают виды инвалидности?
Ответы участников занятия фиксируются маркером или мелом на доске. 

       Упражнение № 2 «Ограниченные возможности».
Участники делятся на 3 команды. 

Им предлагается «ощутить на себе», как может чувствовать себя в нашем мире человек  с ограниченными возможностями здоровья. 1-я команда строит башню с помощью бумаги, скотча и ножниц. Условие: участники не могут говорить и общаются жестами.  

2-я команда собирает пирамиду, нужно надеть последовательно кольца разного размера на стержень. Условие: повязки  на глаза, нельзя видеть то, что собираешь. У группы есть помощник, который может подсказывать, как именно действовать.
Участники 3-ей команды фиксируют конечности по своему выбору с помощью повязок, пробуют передвигаться по классу, брать высоко расположенные предметы, включать свет и т.д.
 По окончании заданных действий ведущий задает вопросы к участникам: «Как вы себя чувствовали? Легко ли было выполнять задания? Что могло бы вам помочь?» Выслушав, обращает внимание на то, что у людей с ограниченными возможностями здоровья подобные состояния длятся не 2 минуты, а в течение всей жизни.
Если упражнение вызвало у ребят защитную психологическую реакцию в виде смеха, можно спросить «Как вы думаете, почему люди с подобными заболеваниями в таких ситуациях не смеются? Хотелось бы вам, чтобы над вами смеялись?»

После этого участникам предлагается повторить упражнения с помощниками. Ставится вопрос: «Легче ли стало передвигаться, выполнять ранее затруднительные или невозможные для выполнения действия? Как такие, как вы, могут помочь людям с ограниченными возможностями здоровья?» 

Исследовательская деятельность. 

Команды, по заданию ведущего, исследуют рекреацию, вход в школу и спортзал с целью выяснить, насколько удобна среда для инвалидов и создают список усовершенствований для организации безбарьерной среды.  

3. Обсуждение. 

Обсуждаются результаты исследования. 
Вопрос к участникам: «Что можно улучшить в окружающей среде города, чтобы сделать ее доступной для людей с ограниченными возможностями?»
4. Домашнее задание. Разделиться на группы по 3-4 человека, каждая группа находит  информацию об известном человеке с ОВЗ (спортсмене,  военном, общественном  деятеле, спортсмене и т.д.), приносит эту информацию на следующее занятие в печатном виде либо на электронном носителе. Подготовить вопросы для встречи с председателем Спортивного клуба инвалидов-колясочников «Прометей» Н.М. Цверовым.
Блок 2.  Занятие 5. Люди с ограниченными возможностями, инвалиды  в нашем мире.
 1. Вводная часть.

Установление контакта с участниками, объявление темы занятия. Обсуждение вопроса: «Какое определение более удачно – «инвалидность» или «люди с ограниченными возможностями?».
2. Основная часть.
Упражнение № 1 «Сигналы бедствия».
Участники с закрытыми глазами ходят по комнате. Ведущий дотрагивается до одного из участников, а он в это время издает сигнал бедствия (SOS). Те, кто находится ближе всего, берут его за руки с двух сторон, остальные с закрытыми глазами образуют «круг защиты».

Затем проводится интервью с «терпящим бедствие» – что ты почувствовал, когда по твоему  сигналу к тебе подошли «спасатели»?
Вопрос ведущего к участникам: «Как вы думаете, как тема домашнего задания связана с этим упражнением?» 
Обсуждение домашнего задания: просмотр видеоматериалов, фотографий, чтение текстов.

Вопросы ведущего к каждой группе: 

- почему вас привлек именно этот человек? Чему хотелось бы научиться, какие качества перенять у вашего героя?

 Диспут: отличается ли толерантность вообще от толерантности к людям с ОВЗ?
        3. Обсуждение итогов занятия, разговор о возникших настроениях и чувствах участников.

4. Домашнее задание: узнать, какие бывают виды инвалидности, какие возможности доступны людям с разной инвалидностью. Подготовить вопросы для встречи с Г.Д. Цверовой, чемпионкой мира по пауэрлифтингу среди женщин, инвалидом.

Блок 2.  Занятие 6. Понять другого.
1. Вводная часть.

Установление контакта с участниками, объявление темы занятия. 
2. Основная часть. Упражнение № 1 «Внимательный».

Участники внимательно смотрят друг на друга и стараются запомнить, кто во что одет. Потом, повернувшись друг к другу спиной, изменяют что-либо в одежде, либо меняются элементами одежды (галстук, заколка, часы). Повернувшись, угадывают, что изменилось.

Упражнение № 2 «Пойми меня».

Участники находятся в кругу. Каждый по очереди кратко рассказывает о случае, когда с ним поступили интолерантно. Сосед, сидящий слева, говорит о том, что происходило с рассказчиком, старается понять его чувства, называет чувства, которые тот испытывал. Автор истории оценивает точность рассказа.

Упражнение № 3 «Глаза в глаза».

Ведущий поясняет, что общение может быть вербальным, как в предыдущем упражнении, а может быть невербальным, без слов, предлагает поучаствовать в подобном общении. Участники в парах в течение 1-2-х минут смотрят молча друг на друга, стараясь понять чувства другого. Затем делятся своими ощущениями с группой.
Обсуждение упражнения в свободной форме, с соблюдением очередности высказываний.  

Викторина. 
Участники, разделившись на 2 команды, по очереди отвечают на вопросы:

- Какие вы знаете виды инвалидности, ограничения по здоровью?

- Могут ли люди с ограничениями по здоровью учиться в школе, институте?

- Могут ли такие люди быть руководителями, организовать предприятие, создать семью?

- Какие трудности возникают у них при общении с другими людьми?

- Какие трудности возникают у людей с ОВЗ в физическом мире предметов?

- Какие приспособления, изобретения облегчают жизнь людей с ограниченными возможностями здоровья?

Ведущий обращает внимание участников на то, что у людей с разной инвалидностью возникают  разные проблемы в физическом, предметном мире и при общении, поэтому им нужны специфические помощники либо специальные средства коммуникации. 
3. Обсуждение.
Ведущий предлагает участникам вопросы:
 - Трудно ли поставить себя на место другого человека?

- Какое упражнение произвело на вас наиболее сильное впечатление, почему?

- Какие группы людей особенно нуждаются в понимании?
4. Домашнее задание. В течение недели создавать ситуации, когда нужно понять чувства другого человека (друзей, родных, одноклассников и т.д.) в вербальном и невербальном общении.
Блок 2.  Занятие 7. Приемы эффективного взаимодействия с людьми с ОВЗ.
1. Вводная часть.

Установление контакта с участниками, объявление темы занятия. 
Обсуждение домашнего задания.
        2. Основная часть.
Упражнение «Список наших проблем в общении»

(проводится в малых группах по 4 человека)

Подгруппам необходимо определить основные проблемы, которые могут возникать в процессе взаимодействия с людьми с ограниченными возможностями, составить список. Примерные проблемы:
· Неудобно смотреть на человека с нарушениями здоровья; 

· Непонимание речи 

· Страх заболеть самому 

· Неумение помочь 

· Жалость

Каждая группа по очереди называет выделенную проблему, поясняет ее. На доске составляется список из выделенных проблем. 
Ведущий обобщает высказывания участников, акцентирует внимание на проблеме «неумение помочь». Ведущий поясняет, что люди с инвалидностью не требуют какого-то специального обхождения. Однако  полезно знать правила  этикета и эффективного взаимодействия с людьми – инвалидами, которые помогут наладить контакты и снять неловкость.
10 общих правил этикета, составленных людьми с инвалидностью.

1. Когда вы разговариваете с человеком с инвалидностью, обращайтесь непосредственно к нему, а не к его сопровождающему или сурдопереводчику, которые присутствуют при разговоре.

Не говорите о присутствующем человеке с инвалидностью в третьем лице, обращаясь к его сопровождающим, – все Ваши вопросы и предложения адресуйте непосредственно к этому человеку.
2. Когда Вас знакомят с человеком с инвалидностью, вполне естественно пожать ему руку – даже те, кому трудно двигать рукой, или кто пользуется протезом, вполне могут пожать руку (правую или левую), что вполне допустимо.

3. Когда Вы встречаетесь с человеком, который плохо или совсем не видит, обязательно называйте себя и тех людей, которые пришли с Вами. Если у Вас общая беседа в группе, не забывайте пояснить, к кому в данный момент Вы обращаетесь и назвать себя. Обязательно предупреждайте вслух, когда Вы отходите в сторону (даже, если отходите ненадолго).

4. Если Вы предлагаете помощь, ждите, пока ее примут, а затем спрашивайте, что и как делать. Если Вы не поняли, не стесняйтесь – переспросите.

Это важно: не кидайтесь на помощь, если Вас об этом еще не просили!
1) предложите свою помощь;
2) если Ваша помощь действительно нужна, то сначала узнайте – как именно Вы должны действовать, – прежде чем неумело суетиться вокруг человека.
5. Обращайтесь с детьми с инвалидностью по имени, а с подростками и старше – как со взрослыми.

6. Опираться или повиснуть на чьей-то инвалидной коляске – это тоже самое, что опираться или повиснуть на ее обладателе. Инвалидная коляска – это часть неприкасаемого пространства человека, который ее использует.

7. Разговаривая с человеком, испытывающим трудности в общении, слушайте его внимательно. Будьте терпеливы, ждите, пока он сам закончит фразу. Не поправляйте и не договаривайте за него. Не стесняйтесь переспрашивать, если вы не поняли собеседника.

8. Когда Вы говорите с человеком, пользующимся инвалидной коляской или костылями, расположитесь так, чтобы Ваши и его глаза были на одном уровне. Вам будет легче разговаривать, а вашему собеседнику не понадобится запрокидывать голову.

9. Чтобы привлечь внимание человека, который плохо слышит, помашите ему рукой или похлопайте по плечу. Смотрите ему прямо в глаза и говорите четко, хотя имейте в виду, что не все люди, которые плохо слышат, могут читать по губам. Разговаривая с теми, кто может читать по губам, расположитесь так, чтобы на вас падал свет, и Вас было хорошо видно, постарайтесь, чтобы Вам ничего не мешало и ничто не заслоняло Вас.

10. Не смущайтесь, если случайно сказали: «Увидимся» или: «Вы слышали об этом…?» тому, кто на самом деле не может видеть или слышать. Передавая что-либо в руки незрячему, ни в коем случае не говорите «Пощупай это» – говорите обычные слова «Посмотри на это».

3. Обсуждение. 
Участники отвечают на вопросы: 

- Что вы узнали на занятии об общении с  инвалидами?
- Какие способы общения с инвалидами подходят и для общения со здоровыми людьми?

- Является ли жалость проблемой в общении? Нужно ли жалеть инвалида, который стал победителем Паралимпийских игр?
С помощью последнего вопроса ведущий обращает внимание участников на то, что реакция жалости не всегда бывает уместной и переходит к теме домашнего задания.

4. Домашнее задание. 

На следующее занятие подготовить информацию об известных спортсменах-паралимпийцах, подготовить их фотографии на бумажных или электронных носителях.
Блок 3. Занятие 8. Паралимпийцы и Паралимпиада.
Материал: презентации по Паралимпийским видам спорта, 
        1. Вводная часть.

Установление контакта с участниками, объявление темы занятия.  

Упражнение № 1 «Ассоциация». 
Участники по очереди называют ассоциации, связанные со словами «Паралимпиада», «Паралимпиец».

2. Основная часть.

Ведущий просит участников назвать виды паралимпийских спортивных дисциплин, фиксирует высказывания на доске, дополняет их при необходимости. Демонстрируются презентации и видеоматериалы о спортсменах-паралимпийцах,  Паралимпиаде, паралимпийских видах спорта.

Вопросы к участникам:

- Почему вас заинтересовал именно это спортсмен, этот вид спорта?

- Какая помощь по-вашему мнению необходима спортсменам-паралимпий-цам?

После ответов на вопросы проводится анкета по методу «Незаконченных предложений» на тему «Отношение к паралимпийцам, Паралимпиаде».

4. Обсуждение занятия, презентаций, выступлений.

5. Домашнее задание: подготовить вопросы к встрече со спортсменами-па-ралимпийцами.
Блок 3. Занятие 9.  Я – волонтер Паралимпийских игр.

Материал: листы бумаги форматов А4, А3, А2; маркеры, фломастеры; вырезки, картинки  из иллюстрированных журналов для составления коллажа.
 1. Вводная часть.

Установление контакта с участниками, объявление темы занятия.

Упражнение № 1 «Печатная машинка».

        Материал:  раздаточный материал с текстом предложения на тему занятия.
Ведущий предлагает представить, что участники – единый механизм печатной машинки, им предлагается воспроизвести отрывок текста в раздаточном материале по кругу, начиная с партнера сидящего справа, следующим образом: каждый называет по одной букве по очереди, в конце слова все хлопают в ладоши, на знак препинания топают ногой, в конце предложения встают.
2. Основная часть.

Материал:  ватман, маркеры, вырезки из журналов и газет.
Беседа о волонтерском движении.

Деловая  игра «Интервью с волонтером».

Участники подразделяются на 2 группы: журналисты и волонтеры.
 Участники, принявшие решение стать волонтерами Олимпийских и Паралимпийских игр, по очереди садятся на стул в центр круга. Ведущий предлагает представить, что «журналисты »  берут интервью у волонтеров. Каждый отвечает на три вопроса:

- Почему я принял решение быть волонтером Олимпийских и Паралимпийских игр?

- Какими качествами я обладаю как волонтер?

- Мои ассоциации на слово «волонтер».

Журналисты  записывают ответы.

Создание газеты. По результатам ответов волонтеров всеми участниками оформляется газета «Волонтерское движение», выполненная в форме коллажа.  Записи высказываний участников дополняются иллюстрациями из журналов. Тема иллюстраций  может быть любой (животные, спорт, природа, техника, люди), так как коллаж будет составляться методом свободных ассоциаций участников на слово «волонтер». Подходящие по смыслу иллюстрации усиливают и дополняют эмоциональное содержание высказываний, придают оттенок личной смысловой значимости.
Пример коллажа, составленного учащимся 8-го класса А.Ц.: 

«Быть волонтером – значит быть свободным в выборе. Мне нравятся экстремальные виды спорта, и я думаю, что для инвалида участие в Паралимпиаде – это спорт на грани экстрима. Я хочу быть причастным к этому событию, пусть не как спортсмен, а как волонтер». В качестве иллюстрации, усиливающей эмоциональность и личный смысл высказывания, прилагается картинка с изображением человека, уверенно ведущего автомобиль на горной труднопроходимой дороге. В личном восприятии ученика данная иллюстрация символизирует умение владеть собой в экстремальной ситуации и отражает его желание свободного выбора.
Пример коллажа, выполненного учащейся 9-го класса К.Т:

«Мои ассоциации со словом волонтер Паралимпийских игр – интерес и польза. Мне интересно заниматься новым, неизвестным, но так чтобы в моей работе был смысл и  польза». В качестве иллюстрации, усиливающей эмоциональность и личный смысл высказывания, прилагаются иллюстрации с изображением семьи, занятой строительством дома, поскольку в личном восприятии ученицы данные иллюстрации отображают интерес и пользу.
3. Обсуждение занятия и созданной газеты.

Дополнительно: выставка газет, коллажей разных классов.
5. Конспект встречи с председателем Спортивного клуба инвалидов-колясочников «Прометей» Н.М. Цверовым.
Цель: ознакомление с деятельностью спортивного клуба инвалидов-колясочников г.-к. Сочи

Контингент: учащиеся 7-9-х классов, родители учащихся, классные руководители, социальный педагог.
Место проведения: г.-к. Сочи, Центральный район, ул. Донская, 15, спортивный клуб инвалидов-колясочников «Прометей».
Ход встречи.
1. Знакомство с председателем Спортивного клуба инвалидов-колясочников «Прометей» Н.М. Цверовым. 

2. Рассказ Н.М. Цверова о цели создания клуба и об истории клуба. 

3. Осмотр помещения клуба, занятия на спортивных тренажерах клуба.

4. Вручение дара клубу – настенной игры «Дартс».
6. Конспект встречи с Г.Д. Цверовой, чемпионкой мира по пауэрлифтингу.
Цель: ориентирование учащихся на здоровый образ жизни, социальную толерантность.
Контингент: учащиеся 7-9-х классов, родители учащихся, классные руководители, социальный педагог.
Место проведения: г.-к. Сочи, Центральный район, ул. Донская, 15, спортивный клуб инвалидов-колясочников «Прометей».
Ход встречи.
1. Знакомство с Г.Д. Цверовой, чемпионкой мира по пауэрлифтингу среди женщин.

2. Рассказ Г.Д. Цверовой об истории ее спортивных успехов, достигнутых в пожилом возрасте (80 лет), после тяжелого заболевания. Показ Г.Д. Цверовой личных фотографий встреч со знаменитыми спортсменами, общественными деятелями (К. Дзю, А. Шварценеггер и др.), фотографий международных спортивных соревнований. Призыв к занятию спортом, здоровому образу жизни.
3. Занятия на силовых спортивных тренажерах клуба (под наблюдением взрослых).
7.  Конспект встречи со спортсменами-паралимпийцами.
Цель: знакомство  со спортсменами-паралимпийцами, видами паралимпийских спортивных дисциплин, ориентирование учащихся на здоровый образ жизни.
Контингент: учащиеся 4-9-х классов гимназии, родители учащихся, классные руководители, социальный педагог, 150 чел.
Организатор, ответственный: координатор социально-значимых проектов гимназии Вертелкина М.В.

Место проведения: г.-к. Сочи, Центральный район, ул. Чехова, 40, НОУ гимназия «Школа бизнеса».

Ход встречи:

1. Знакомство с приглашенными спортсменами-паралимпийцами. 
2. Рассказ гостей-паралимпийцев об их спортивных биографиях, достижениях, наградах.

3. Спортивные выступления обучающихся.

4. Элементы совместной игры в баскетбол учащихся 7-9-х классов и паралимпийцев.

5. Соревнования по сгибанию и разгибанию рук в упоре лежа на полу,  подтягиванию из виса лежа на низкой перекладине в физкультурном зале гимназии с участием учащихся 7-9-х классов и паралимпийцев.

6. Подведение итогов встречи.
8. Итоговая диагностика толерантных качеств личности. 
Проведена в апреле-мае 2013 года в соответствии с содержанием диагностических методик, описанных выше  («Шкала принятия других» В. Фейя и проективный тест «Здоровье сохранное и ограниченное»).
9. Проведение акции к Международному дню толерантности 16 ноября среди педагогов и учащихся гимназии – создание группового коллажа «Моя толерантность».
Описание акции 
Цель: актуализация представлений о толерантных качествах личности.

Контингент: педагоги и обучающиеся гимназии.

Материал: несколько листов формата А1; маркеры, клей, фломастеры; цветные иллюстрации-вырезки из журналов.  Тема иллюстраций  может быть любой (животные, спорт, природа, техника, люди и др.), так как  в основе составления коллажа – метод свободных ассоциаций участников, вызванных словом «толерантность». Количество иллюстраций должно превышать количество участников, чтобы создать возможность выбора.  
Ход акции.
Во время перемены между уроками ведущий предлагает педагогам и учащимся:

- Выберите одну из иллюстраций, которая для вас символизирует толерантность (вызывает ассоциации с толерантностью, похожа на толерантность);

- Почему для вас эта картинка символизирует толерантность, в чем сходство?
- Каким одним словом либо фразой вы могли бы обозначить, назвать свой выбор?

Иллюстрация  приклеивается на лист ватмана, рядом записываются высказывания участников. Далее проводится выставка работ. 
Пример высказываний участников и выбора иллюстраций:

Преподаватель английского языка, мужчина 35-ти лет, выбирает как ассоциацию к понятию  «толерантность» иллюстрацию с изображением зарубежного города (Берлина), объясняет свой выбор тем, что толерантность – это широта взглядов, способность принять чужие правила жизни. 

Преподаватель начальных классов, женщина 50 лет, выбирает как ассоциацию к понятию  «толерантность» иллюстрацию с изображением летящих птиц разных биологических видов, объясняет свой выбор тем, что толерантность – терпимость к тем, кто отличается от тебя.
Преподаватель русского языка и литературы, женщина 30 лет, как ассоциацию к понятию  «толерантность» выбирает иллюстрацию с изображением пары из русской сказки, взявшейся за руки,  объясняет свой выбор тем, что толерантность – это принятие другого.

Далее проводится выставка коллажей в учительской, рекреации и т.д. Размещенные вместе на листах ватмана высказывания участников, подкрепленные иллюстрациями, вызывают интерес и сильный эмоциональный отклик.
10. Акция ко Дню инвалида. Посещение спортивного клуба Федерации инвалидов г.-к. Сочи в сочетании с  благотворительной помощью (дар спортинвентаря)
Цель: социальная поддержка организации, представляющей инвалидов в рамках формирования толерантного отношения к людям с ОВЗ.

Контингент: учащиеся 8-10-х классов, родители учащихся, классные руководители, социальный педагог.

Место проведения: г.-к. Сочи, Центральный район, ул. Донская, 15, спортивный клуб инвалидов-колясочников «Прометей».

Ход акции:
1. Знакомство с участниками клуба «Прометей», которые занимаются шаффлбордом.
2. Рассказ участников клуба о шаффлборде, как о виде спорта, преимуществами данного вида спорта, которые позволяют участвовать в нем инвалидам-колясочникам.
3. Осмотр помещения клуба, занятия на спортивных тренажерах клуба.

4. Вручение дара клубу – дар спортинвентаря. Приглашение для учащихся посетить ежегодный турнир по армрестлингу среди инвалидов-колясочников и соревнования по шаффлборду.
11. Участие подготовленных обучающихся гимназии в волонтерском движении на XXII зимних Олимпийских играх и XI Паралимпийских зимних играх. 
12. Тематические беседы на классных часах «Уроки Паралимпийских игр», «Чему меня научила Паралимпиада?».
Форма проведения: диалоги, полилоги, дискуссии, мини-сочинения обучающихся на тему личностного и практического опыта, полученного при участии в волонтерском движении, взаимодействии  с гостями Олимпийских и Паралимпийских игр с ограниченными возможностями здоровья.
III этап – аналитический. 
Сроки реализации -1-2-я четверти 2013/2014 учебного года
На данном этапе проанализированы результаты итоговой диагностики в сравнении с входящей, которые представлены в таблицах 3 и 4. 
В диагностике принял участие 121 обучающийся из 7-9-х классов «Школы бизнеса». 
Проведена статистическая оценка достоверности различий процентных показателей [11], полученных при входящей и итоговой диагностике участников формирования толерантного отношения к людям с ОВЗ. 
Статистические расчеты проводились следующим образом:
- входящие данные диагностики (значения в процентах) были обозначены р1, итоговые данные – р2, затем находилась разность процентных чисел D = р1 – р2;
- далее, вычислялась средняя ошибка разности процентных чисел
                                              2 р1р2                 

                             mD% = √------------ ,   
                                                  n
где n – количество диагностируемых;

- в заключение определялось критическое отношение
                                                D
                                   t = -------------- .
                                       mD%
Если найденное значение критического отношения t > 2, то это означало доверительное различие р1 и р2 (статистически достоверное отличие процентных показателей). 
Таблица 3.
Результаты сравнения входящей и итоговой диагностики 
«Шкала принятия другого» В. Фейя
	Критерии  

диагностики 
«Шкала принятия другого» 
В. Фейя  
	Входящие данные
	Итоговые данные
	Разность процентных чисел, D%
	Средняя ошибка разности процентных чисел,
mD%
	Критическое 
отношение,
t
	Вывод

	1. Высокий уровень принятия других
	23%
	28%
	5
	3, 26


	t = 1,5 < 2


	Имеется тенденция к повышению

	2. Средний уровень принятия других с тенденцией к высокому   
	31%
	43%
	8
	4,69
	t = 2,55 > 2
	Доверительное различие

	3. Средний уровень принятия других с тенденцией к низкому
	27%
	21%
	6
	3,06


	t = 1,96 < 2


	Имеется тенденция к повышению

	4. Низкий уровень принятия других
	18%
	8%
	10
	1,54
	t = 6,49 > 2
	Доверительное различие


Результаты и выводы

По результатам итоговой диагностики принятия других  можно отметить положительную динамику в процессе формирования толерантности как духовно-нравственного качества и проактивного поведения:
- в увеличении количества обучающихся, у которых диагностируется  высокий уровень принятия других (рост на 5%, имеется тенденция к повышению);

- в увеличении количества обучающихся, у которых диагностируется  средний уровень принятия других с тенденцией к высокому (рост на 8%, есть доверительное различие);

- в уменьшении количества обучающихся, у которых диагностируется средний уровень принятия других с тенденцией к низкому (снижение на 6%, имеется тенденция к повышению);
- в уменьшении количества обучающихся, у которых диагностируется  низкий уровень принятия других (снижение на 10%,  есть доверительное различие).
Таким образом, проведенная работа по формированию толерантного отношения к людям способствовала росту у обучающихся способности принять особенности другого человека, осознанно (проактивно) корректировать поведение  при взаимодействии с людьми, имеющими отличия от самого обучающегося.
Таблица 4

Результаты сравнения входящей и итоговой проективной диагностики

отношения к  сохранному и ограниченному здоровью
	Критерии эмоционально-личностного

отношение к людям с ОВЗ
	Входящие данные
	Итоговые данные
	Разность процентных чисел, D%
	Средняя ошибка разности процентных чисел,
mD%
	Критическое отношение,
t
	Вывод

	1. Равнодушное отношение, игнорирование, либо данная тема не является актуальной 
	48%
	28%
	20
	4,71
	4,24>2
	Доверительное различие

	2. Агрессивное отношение
	21%
	13%
	8
	2,12
	3,73> 2
	Доверительное различие

	3. Доброжелательное отношение 
	41%
	59%
	18
	5,49
	3,27>2
	Доверительное различие


Результаты и выводы

По результатам итоговой диагностики отношения к сохранному и ограниченному здоровью в сравнении с входящей диагностикой можно отметить положительную динамику в процессе формирования толерантного отношения к людям с инвалидностью. Наибольшие изменения, по сравнению с входящей диагностикой, отмечаются:

- в уменьшении количества обучающихся, испытывающих равнодушное отношения к данной теме (снижение на 20%, доверительное различие).

- в уменьшении количества обучающихся, испытывающих агрессивное от-ношение к людям с ОВЗ (снижение  на 8%, доверительное различие);

- в   увеличении количества обучающихся, испытывающих доброжелательное отношение к людям с ОВЗ (увеличение на 18%, доверительное различие);

Таким образом, проведенные мероприятия  по формированию толерантного отношения к людям способствовали тенденции положительного отношения к людям с инвалидностью.
В качестве составных частей занятий с обучающимися применялись диагностические методики: опросник самоотношения «Черты толерантной личности» и диагностики эмоционально-личностного отношения обучающихся к людям с ОВЗ и паралимпийцам (метод незаконченных предложений).

В таблице 5 представлены результаты диагностики  самоотношения «Черты толерантной личности».  Диагностика проводилась в качестве составной части занятия с обучающимися по формированию толерантного отношения к людям с ОВЗ (занятие № 3, проведено в феврале 2013 г.). 
 Цель данной диагностики – побуждение обучающихся к осмыслению собственных  качеств личности в сравнении с качествами толерантной личности. Результаты диагностики самоотношения могут иметь незначительные отличия в каждом классе, обусловленные личностными и возрастными особенностями учащихся, социально-психологической характеристикой класса. 
Таблица 5. 

Результаты диагностики  самоотношения «Черт толерантной личности».
	№
	Качества 
	Колонка А

Собственные качества личности, место по рангу
	Качества
	Колонка В

Качества толерантной личности, место по рангу

	1
	Доброжелательность
	1 (58%)
	Терпимость к различиям
	1 (67%)

	2
	Любознательность 
	1 (58%)
	Доброжелательность
	2(62%)

	3
	Способность к сопереживанию
	1 (58%)
	Расположенность к другим 
	2(62%)

	4
	Чувство юмора 
	1 (58%)
	Умение не осуждать других 
	3(58%)

	5
	Расположенность к другим
	2 (43%)
	Способность к сопереживанию
	3(58%)

	6
	Терпимость к различиям
	3 (39%)
	Чуткость 
	4 (46%)

	7
	Доверие 
	3 (39%)
	Гуманизм 
	5 (43%)

	8
	Умение владеть собой 
	3 (39%)
	Терпение
	6 (37%)

	9
	Умение не осуждать других 
	4 (31%)
	Доверие 
	6 (37%)

	10
	 Чуткость 
	4 (31%)
	Альтруизм
	6 (31%)

	11
	Терпение
	5 (28%)
	Умение владеть собой 
	7 (21%)

	12
	 Умение слушать 
	5 (28%)
	Чувство юмора
	8 (18%)

	13
	Альтруизм
	6 (18%)
	Снисходительность
	8 (18%)

	14
	 Гуманизм 
	7 (15%)
	Любознательность 
	9 (16%)

	15
	Снисходительность
	8 (9%)
	Умение слушать 
	9 (16%)


Результаты и выводы
Обучающиеся среди важных толерантных качеств личности наиболее часто выбирают «терпимость к различиям», «умение не осуждать других», «расположенность к другим», «способность к сопереживанию», демонстрируя таким образом достаточное понимание толерантности как качества личности. В сравнении с толерантными качествами личности, среди собственных качеств личности учащиеся называют: «доброжелательность», «любознательность», «способность к сопереживанию», «чувство юмора», «расположенность к другим», «терпимость к различиям», «умение владеть собой». Следовательно, среди учащихся развиты следующие качества толерантной личности: «расположенность к другим», «способность к сопереживанию», однако такие качества, как «терпимость к различиям», «умение не осуждать других» менее выражены в процентном отношении и нуждаются в специальных дополнительных условиях формирования. 

На основе самоанализа и сравнения качеств учащиеся в процессе групповой дискуссии делали вывод о своих потенциально сильных качествах толерантной личности и качествах, нуждающихся в развитии. Таким образом, формировалось более полное представление о необходимости развития толерантных качеств личности и осмысление необходимости работы в данном направлении. 
 В таблице 6 представлены результаты диагностики эмоционально-личност-ного отношения обучающихся к людям с ОВЗ и паралимпийцам.  Диагностика проводилась в качестве составной части занятия с обучающимися по формированию толерантного отношения к людям с ОВЗ (занятие № 8, проведено в апреле 2013 г.).
Цель диагностики – выявление эмоционально-личностного отношения обучающихся к людям с ОВЗ и спортсменам-паралимпийцам, как показателя  результативности конкретного занятия по формированию толерантного отношения к людям с ОВЗ.
Таблица 6 
Результаты диагностики эмоционально-личностного отношения обучающихся 
к людям с ОВЗ и паралимпийцам (метод незаконченных предложений)
	Критерии отношения
	Результаты
диагностики по итогам проведенных мероприятий

	1. Равнодушие, сдержанное  отношение, либо  данная тема не является актуальной  
	27 %

	2.Агрессия, недоброжелательность 
	11%

	3.Доброжелательное отношение (уважение, сочувствие, интерес и т.д.)
	52 %

	4. Понимание, различение  особенностей людей с ОВЗ (% всех опрошенных)
	47%


Результаты и выводы

Диагностика эмоционально-личностного отношения учащихся к людям с ОВЗ и паралимпийцам выявила, что около половины учащихся проявляют доброжелательное отношение к людям с ОВЗ и паралимпийцам, понимание особенностей людей с ОВЗ.
Однако работа по формированию толерантности к инвалидам в образовательной среде нуждается в продолжении, так как не может ограничиваться только рамками подготовки к Паралимпийским играм. Требуется ежегодное включение мероприятий в план работы психолого-социально-педагогической службы гимназии.

В период проведения XXII зимних Олимпийских игр и XI Паралимпийских зимних игр в 2014 г. 25 учащихся 8-10-х классов, ранее принимавших участие в мероприятиях по формированию толерантности, успешно участвовали в волонтерском движении.

Практический опыт работы по формированию толерантности в образовательной среде был представлен на заседаниях городских методических объединений социальных педагогов и педагогов-психологов образовательных организаций г.-к. Сочи. 
Фрагменты описываемого опыта в форме методической разработки занятия с обучающимися по теме «Жить в мире с собой и другими» отмечена дипломом победителя в номинации «Ты знаешь – я рядом» на конкурсе сценарных планов и разработок паралимпийской тематики, организованном УОН г.-к. Сочи в 2012 году. 
4. Выводы

Ввиду обоснованности актуальности, научности, результативности, технологичности и новизны (инновационности) данный опыт может быть рекомендован к использованию в образовательных организациях Сочинской муниципальной системы образования.
При этом допускается и приветствуется адаптация данного опыта к конкретным условиям той или иной образовательной организации. 
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