6



Ковалёва Татьяна Юрьевна 
Речевое развитие школьников

Методическое пособие по использованию риторических приёмов на уроках риторики и уроках других дисциплин в начальной школе
Ковалёва Татьяна Юрьевна 

Речевое развитие школьников

 Методическое пособие по использованию риторических приёмов на уроках риторики и уроках других дисциплин в начальной школе

Сочи, 2015
ББК 80.7
УДК 808.05

Ковалёва Т.Ю. Речевое развитие школьников: методическое пособие по использованию риторических приёмов на уроках риторики и уроках других дисциплин в начальной школе. Сочи, 2015. 26 с.

Методическое пособие содержит  практический материал по применению риторических приемов в процессе преподавания различных дисциплин в программе начальной школы. Методическое пособие содержит постраничные ссылки на использованные в процессе преподавания учебники, конкретные задачи и дидактические приемы.
Рекомендовано для учителей начальной школы, учителей русского языка, литературы и риторики и всем интересующимся проблемами развития устной речи.

Печатается по рекомендации УМО

ББК 80.7

УДК 808.05

©Ковалёва Т.Ю.
Содержание

	Введение
	
	4

	Риторические вопросы, задачи, анализ, игры как специфические приёмы работы на уроках риторики по развитию речевой деятельности учащихся
	
	6

	Использование риторических приёмов на уроках других дисциплин для развития коммуникативных умений и навыков младших школьников
	
	21

	Заключение
	
	26


ВВЕДЕНИЕ
Яркое и страстное слово во все времена оказывало большое влияние на людей, их взгляды, дела и поступки. Человек, произносящий речь, приковывает внимание окружающих. Высказывая то или иное суждение, оратор воздействует на слушателей. Выступая, он отстаивает свою точку зрения, доказывает правильность выдвинутых положений.

Человек, обладающий риторическими навыками и умениями, чувствует себя уверенно в самых различных ситуациях бытового, социального, делового и профессионального общения. Такому человеку намного легче установить контакт и найти взаимопонимание с родными и друзьями, со знакомыми и незнакомыми людьми.

Риторика (от греч. ритор – «оратор») – одна из самых древних наук на земле. Ей примерно 2500 лет, если принять за точку отсчёта V – VI век до нашей эры – период расцвета риторики в Древней Греции.

В античные времена обучали прежде всего ораторскому искусству, умению убеждать словом, объяснять свою точку зрения, опровергать ложную. В средние века риторика уже вошла в число изучаемых предметов в университетах и школах многих стран, в том числе и России. В настоящее время риторика как отдельный предмет вернулась в школу. Многие школьники получают риторические знания о том, как стать хорошими собеседниками, как успешно выступить с сообщением на уроке, на школьном празднике перед большой аудиторией, как одержать победу в словесном споре.

Современная риторика – самостоятельная наука и самостоятельный учебный предмет. Основная задача риторики – это формирование такой личности, которая могла бы, владея определённым запасом информации, построить своё высказывание в соответствии с этой ситуацией, в том числе со своим замыслом, коммуникативным намерением. То есть, мы можем определить основную задачу риторики, как: обучение умелой, искусной, а точнее - эффективной речи.

Способствовать формированию навыков и умений рационального речевого поведения школьников – такую задачу ставит перед собой автор данного методического пособия. В первой главе раскрываются особенности риторических приёмов, их специфика, методика применения на уроках риторики. Во второй главе показана методика использования риторических приёмов на уроках других дисциплин. В каждой главе излагается теоретический материал, даются практические советы и рекомендации, приводятся примеры риторического анализа, риторических задач, игр, предлагаются цепочки риторических вопросов.

РИТОРИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ, ЗАДАЧИ, АНАЛИЗ, ИГРЫ КАК СПЕЦИФИЧЕСКИЕ ПРИЁМЫ РАБОТЫ НА УРОКАХ РИТОРИКИ ПО РАЗВИТИЮ РЕЧЕВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ
Курс риторики в школе - сугубо практический. Если мы действительно хотим научит эффективному общению, т.е. такому общению, при котором говорящий достигает своей коммуникативной цели – убедить, утешить, склонить к какому-нибудь действию и т.д., то на уроках риторики дети должны как можно больше сами говорить и писать. Большая часть времени уделяется практике.

Конечно, на уроках риторики имеют место и такие методы и приёмы преподавания, как вступительное и заключительное слово учителя, беседа, раскрашивание рисунков, инсценирование и т.д. Однако особое место занимают специфические приёмы работы: риторические вопросы, риторические задачи, риторический анализ, риторические игры.

Риторические вопросы названы нами так по аналогии с выше названными приёмами. Какова же цель таких вопросов? В чём их особенность? Что позволило нам выделить их как самостоятельный риторический приём?

Во-первых, риторические вопросы направлены на решение основной задачи школьной риторики: обучению эффективному общению. Они имеют ярко выраженную практическую направленность, способствуют формированию коммуникативных умений и навыков, помогают лучше ориентироваться в конкретной речевой ситуации.

Во-вторых, риторические вопросы полностью исключают неверные ответы, так как опираются на жизненный опыт детей. Мы можем не согласиться с мнением ученика, но признать его ошибочным не имеем права. Это позволяет ученикам свободно излагать свои мысли, не боясь отрицательной реакции ни со стороны учителя, ни со стороны одноклассников. Развивается монологическая речь, к которой мы чаще всего прибегаем в нашей жизни. Такой подход активизируют речевую деятельность учащихся, побуждают принять участие в работе всех учеников, даже тех, кто предпочитает отмалчиваться на других уроках.

В-третьих, на риторический вопрос предполагается не один и не два, а множество уместных в данной речевой ситуации ответов. Так отрабатываются возможные варианты речевого поведения, реализуются воспитательные задачи урока.

Для иллюстрации особенностей риторических вопросов рассмотрим фрагмент урока риторики в 1 классе по теме: «Слово утешает»
.. Перед нами отрывок из сказки П. Ершова «Конёк-Горбунок».

Предлагаем для наблюдения цепочку вопросов, в которой нетрудно будет выделить риторические:

· О ком говориться в этом отрывке?

· Почему плачет Иванушка?

· Как конёк утешает своего хозяина?

· Какие бы ты нашёл слова, чтобы утешить Иванушку?

· С какой интонацией их надо произнести?

· Можно ли утешить без слов? Как?

· Приходилось ли тебе утешать кого-либо? Расскажи, как ты это делал?

· Утешали ли тебя? Какое чувство ты испытывал к тому человеку?

· В каких случаях нужно утешать? Когда необходимо не только утешить, но и помочь? У тебя были такие случаи? Расскажи.

Первая группа вопросов при работе с текстом – традиционная. Ответы на них предполагают опору на текст, его воспроизведение. Вторую группу вопросов мы назвали переходными: они связаны с текстом, но ответы учеников более свободные, творческие и допускают варианты. И, наконец, третья группа вопросов – риторические. Они как бы раздвигают рамки школьного урока и выводят учеников в жизнь, т.е. мы можем говорить о практической направленности риторических вопросов. Такие вопросы повышают активность школьников на уроке: каждому хочется поделиться своими соображениями, мыслями, рассказать о том, как он поступил бы в подобном случае, какие нашёл слова, что почувствовал. А так как неверно ответить на эти вопросы просто невозможно, ребёнок получает огромное удовлетворение от своей работы, раскрепощается, становится более коммуникабельным, успешно ориентируется в различных жизненных речевых ситуациях.

Приведём ещё один пример риторических вопросов по теме: «Слово огорчает»
:

1. Почему обиделась Тортила?

2. Что можно сказать о Дуремаре по его речи?

3. Какие чувства вы испытываете к этому персонажу?

4. Мы не можем остаться равнодушными к его поступку. Что бы вы сказали Дуремару? Подскажите ему, как можно извиниться.

5. Как бы вы утешили Тортилу?

6. Были ли у вас случаи, когда вы обидели кого-то ненароком? Что почувствовали при этом? Как вышли из этого неприятного положения?

7. А вас огорчали словом? Что вы чувствовали при этом? Умеете ли вы прощать? 

8. При вас обижали кого-либо? Что вы чувствовали при этом? Расскажите, как поступили.

9. Как вы думаете, что больнее «ударит» – слово или кулак?

10. Как вы понимаете эти пословицы: 

«Доброе слово лечит, а худое калечит», «Худое слово и сладким мёдом не запьёшь», «От худого слова – да навек ссора», «Доброе слово дом построит, а худое – разрушит», «Недоброе слово больнее огня жжёт»?

В предложенной цепочке вопросов можно выделить 3 звена. Первое звено (с 1 по 6 вопрос) включает в себя вопросы, которые связаны с текстом. Второе (7 по 9) содержит вопросы, ответить на которые поможет жизненный опыт детей. Вопросы третьего звена требуют доказательности, обоснованности ответов, умения рассуждать, пользоваться мимикой, жестами, выбирать необходимую интонацию.

Вернёмся к перечисленным выше особенностям риторических вопросов.

Да, действительно, такие вопросы формируют у учащихся коммуникативные умения и навыки, помогают быстро сориентироваться в какой-либо речевой ситуации и принять оптимальное решение. На данном уроке ученики узнали, как поступить, если ненароком обидел кого-то, огорчил; как быть, если обидели тебя; какие слова, жесты, мимика, интонация помогут тебе заслужить прощение или простить самому и т.п. И главное, что на уроке будут предложены десятки вариантов решения этой проблемы, останется только выбрать наиболее подходящий для данной ситуации.

Да, действительно, предложенные вопросы исключают неверные ответы. Какие бы чувства не испытывали дети к Дуремару – это их чувства, и вовсе не обязательно, чтобы они совпадали с нашими. И если они доверились нам, рассказывая о том, как однажды огорчили свою маму, то мы должны ценить их доверие, а не критиковать и исправлять оплошности.

Да, действительно, риторический вопрос предусматривает невероятное количество ответов, потому что каждому ученику хочется предложить свой вариант решения проблемной ситуации и каждый ученик знает, что его с благодарностью выслушают. Сколько разных советов будет дано Дуремару? Каких только слов не найдётся, чтобы утешить Тортилу? А сколько разных мнений будет высказано по поводу «убойной» силы слова и кулака!

Применяя на уроке риторические вопросы, мы воспитываем у школьников бережное отношение к слову, учим думать прежде, чем говорить, наконец, даём возможность с честью выйти из любой речевой ситуации.

Риторический анализ предполагает обсуждение компонентов речевой ситуации (где, что, кому, зачем и т.д.). Вторая группа более сложных вопросов:

· что сказал говорящий;

· что хотел сказать;

· что сказал ненамеренно.

Обсуждение этих вопросов позволяет сказать не только то, что и как сказал ритор, но и в какой мере ему удалось решить свою коммуникативную задачу, т.е. насколько речь была эффективной. Для учеников 1-2 классов главными при обсуждении будут первые два вопроса – что сказал и что хотел сказать говорящий. Допустим, говорящий хотел утешить собеседника. В какой мере ритору удалось решить коммуникативную задачу? (Удалось; не удалось; удалось не в полной мере и т.д.) Почему удалось (не удалось)? В чём промахи и даже ошибки говорящего?

При этом мы приучаем детей оценивать не только чужую речь, но и свою собственную.

Для примера проведём риторический анализ утешительной речи Конька-Горбунка
.

· Что сказал Конёк-Горбунок Иванушке?

· Удалось ли Горбунку решить свою коммуникативную задачу? Почему удалось?

· Что сказал Конёк-Горбунок о себе ненамеренно?

Чтобы провести риторический анализ предложенного текста, ученику необходимо не только воспроизвести текст, но и объяснить свою точку зрения, доказать, что коммуникативная задача Горбунка: утешить – была решена, отметить, что и как было сказано, чтобы общение стало эффективным. Кроме этого, ученик обязательно отметит: ненамеренно Конёк-Горбунок сказал о себе, что он любит своего хозяина и предан ему, что готов выполнить любую его просьбу.

Приведём другой пример из учебника 1 класса
. 

Перед нами текст:

«Увидела лисичка бычка и запела:

· Бычок, бычок, пучеглазый,

 Бычок, бычок, большеротый,

Бычок, бычок, колючий бочок!

А бычок ей говорит:

· А ты сама косматая, и глаза у тебя круглые!

И в море ты жить не можешь!»

Учебник предлагает нам ответить всего на один вопрос: Почему бычок обиделся?

Проводя риторический анализ, ребёнок строит свой монолог, отвечая на вопросы:

· Какова коммуникативная цель лисы?

· Достигла ли она своей цели?

·  Если не достигла, то почему?

· Как можно исправить эту коммуникативную неудачу?

· Что лиса сказала о себе ненамеренно?

Ответ ученика звучит так: «Лиса захотела выманить из моря бычка и съесть, но у неё ничего не получилось, так как она не умеет правильно обратиться с просьбой, говорит обидные слова, дразнится. Надо было поздороваться с бычком и сказать ему какие-то хорошие слова. О лисе можно сказать, что она вовсе не хитрая, а глупая и грубая, невежливая; не знает, как построить просьбу, обращение». Отвечая же на вопрос учебника, ученик сможет сказать только, что бычок обиделся потому, что лиса наговорила ему много обидных слов.

Риторический вопрос: что же сказал о себе ненамеренно бычок?- заставляет учеников проанализировать речь бычка и сделать вывод, что и бычок оказался невежливым, грубым. Определённая последовательность вопросов риторического анализа помогает ученикам правильно и последовательно построить свою речь, доказывать, рассуждать, делать выводы и обобщения.

Цель риторического анализа не только увидеть промахи в речи говорящего, но и исправить их, т.е. добиться решения поставленной коммуникативной задачи, ведь риторика учит эффективному общению. Поэтому в данной ситуации уместны будут следующие вопросы-задания:

-подскажите лисе, как надо начать разговор;

-предостерегите бычка, помогите ему отказать лисе, но и не обидеть её;

-как бы вы поступили, если бы кто-то из ваших друзей наговорил вам обидных слов? А как надо было бы поступить?

Очевидно, что такие вопросы предполагают различные варианты ответов, появляется возможность проанализировать речь самих учащихся (волновались, искренне хотели помочь лисе и бычку и т.п.)

Последний вопрос – что я (ритор) сказал ненамеренно – самый трудный, особенно для самооценки. Слушая говорящего, мы замечаем оговорки, большие паузы, срывы конструкций. Мы можем предположить, что он волнуется или, может быть, не привык выступать перед большой аудиторией.

Естественно, что вопрос – что же сказал ритор ненамеренно – учитель сформулирует, учитывая жизненный опыт детей, предельно конкретно и просто, - так, чтобы дети могли на него ответить. Например: «Как надо правильно сказать – пойду до бабушки или пойду к бабушке? Пришёл со школы или пришёл из школы? Как сказал Витя? Конечно, он хотел сказать всё правильно, но допустил ошибку. Почему?» Или: « Был ли Петя спокоен сегодня, когда говорил? Как мы с вами это почувствовали? Что же нам сказал о себе Петя ненамеренно? Учитывая опыт детей, учитель может сам ответить на эти вопросы.

«Постановка вопросов для риторического анализа и обсуждение ответов требуют серьёзной подготовки учителя. Приведём некоторые формулировки заданий для риторического анализа:

· восстановите по тексту коммуникативную задачу говорящего;

· определите коммуникативную задачу каждого из общающихся;

· каким вы представляете себе по тексту задания личности коммуникантов;

· что вы можете сказать об авторе этого произведения;

· являются ли условия риторической задачи достаточными для единственного её решения;

· может ли быть несколько правильных решений этой задачи;

· какие вопросы вы бы задали говорящему, чтобы прояснить его коммуникативные намерения»
. 
Риторические задачи, похожие на те, которые практиковались ещё в риторских школах Греции, учат гибкому, уместному речевому поведению, вырабатывают умение учитывать различные обстоятельства общения, что чрезвычайно важно для того, чтобы оно было эффективным.

Риторические задачи основываются на описании всех значимых компонентов речевой ситуации: кто говорит – пишет (адресант); почему (причина); для чего, зачем (задача высказывания); что – о чём (содержание высказывания); как (в устной или письменной форме); где (место, где происходит общение); время, когда происходит общение (сейчас, в прошлом, в будущем).

Ученикам предлагается войти в описанные обстоятельства и в речевую роль. Например: «Твой старший брат собирается с друзьями в поход на несколько дней. Тебе тоже очень хочется пойти с ними, но брат не хочет брать тебя с собой, говорит, что ты ещё маленький, устанешь. Вот подрастёшь и тогда обязательно пойдёшь вместе со всеми. Как ты попросишь брата, какие убедительные слова найдёшь, чтобы он взял тебя с собой?»

В этой риторической задаче есть адресат – сам ученик, адресант – старший брат, задача – попросить брата так, чтобы он не смог отказать. Этот разговор может состояться дома, в один из вечеров. Из анализа видно, что в данной задаче, в сущности, указаны все компоненты предлагаемой ситуации и что некоторые из них (например, место общения, время) могут конкретизироваться, уточняться, домысливаться.

В одних риторических задачах обычно описываются близкие детям жизненные ситуации. Задачи такого плана мы называем бытовыми или задачами повседневного характера.

Задача 1. «Ты хочешь пригласить своего соседа по парте к себе домой, чтобы показать коллекцию марок (велосипед, черепаху и т.п.) Расскажи ему, как легко найти твою улицу, дом, квартиру».

Задача 2. «Твоя сестрёнка заболела, но никак не хочет пить горькое лекарство. Убеди её в том, что это необходимо. Как ты это сделаешь?»

В других задачах предлагаются речевые роли более далёкие – роль отца (матери), учителя, директора школы, милиционера и т.п. Такие задачи мы назвали ролевыми.

Задача 1. « Ты – директор школы. В кабинет привели второклассника, который только что испортил новенький стенд. Что скажет директор школы нерадивому ученику?»

Задача 2. «Ты работаешь в библиотеке. Первоклассники первый раз пришли в библиотеку. Расскажи им о том, как надо обращаться с книгами. Посоветуй, что можно прочитать».

В риторических задачах события могут происходить и в воображаемых странах. С большим интересом учащиеся решают такие задачи, в которых действуют сказочные герои (Иван-царевич, Колобок, Алёнушка, Василиса Прекрасная) или герои мультфильмов (Незнайка, Чебурашка, инопланетяне). От их имени дети приветствуют и благодарят, извиняются и просят…

Задача 3. «Мачеха со своими дочерьми уехала на бал в королевский дворец, а Золушка осталась дома одна чистить кастрюли и перебирать бобы. А ей так хотелось тоже повеселиться на балу, увидеть принца! Но мы-то знаем, что ждёт Золушку этой ночью. Утешьте бедную девушку, расскажите, что произойдёт сегодня в королевском дворце!»

Задача 4. «Болотные жабы утащили Дюймовочку. Бедная женщина в отчаянии: что станет теперь с её крохотной дочуркой? Успокойте женщину, расскажите, какие испытания предстоит пройти Дюймовочке, как счастлива будет она в стране эльфов.»

Задача 5. «От грязнули и неряхи Федоры сбежали и кастрюли, и тарелки, и утюги, и сковородки. Подскажите Федоре, как ей вернуть свою посуду, помогите советом».

Школьники, как правило, легко входят в роли, а знание сказок позволяет детям строить ответ грамотно и последовательно. Но это не пересказ, ведь в своих монологах дети будут использовать слова утешения, подбирать нужную интонацию, жесты, а иногда могут предложить свой вариант окончания сказки.

 Задачи могут иметь несколько верных решений, и это позволяет привлечь к работе сразу несколько учеников, выслушать и проанализировать их ответы. А так как в задачах описываются знакомые детям жизненные ситуации, то они не вызывает особых затруднений, и ученики, как правило, активно участвуют в их решении, тем более, что ответы сильных учеников становятся как бы образцом для рассуждений слабо успевающих детей, и они легко справляются с заданием.

Для иллюстрации приведём одну из задач урока риторики по теме «Письмо»: «Помните, ребята, как Маша спряталась под пирожками, а медведь отнёс её домой к бабушке и дедушке? (Дети могут пересказать этот эпизод). Но только грустно стало Маше, жалко ей Михайло Потапыча, да и не хорошо как-то получилось: ведь обманула она медведя. И решила Маша написать ему письмо, повиниться да в гости пригласить. Только не умеет Маша ещё письма писать, никогда не писала. Ребята, давайте поможем Маше!»

Решать подобную задачу можно и коллективно, и группами, и индивидуально. Задание может выполняться как устно, так и письменно.

Важное место среди риторических задач занимают задачи нравственного плана, т.е., когда ученикам предстоит сделать выбор: как поступить? что сказать? а, может быть, лучше промолчать? слукавить? Такие задачи помогают решать воспитательные цели урока. 

Задача 1.«Скоро праздник 8 Марта! Тебе и Вите поручили купить для девочек конфеты. Вы купили и карамели, и шоколадных, и даже ирисок, получился большой пакет. Витя предлагает попробовать по одной: ведь будет совсем незаметно. Что ты ответишь Вите?» 

Задача 2. «Ты купил в магазине булку хлеба и батон. Уже отойдя от прилавка, ты вдруг обнаружил, что продавец ошиблась и дала тебе сдачи больше (меньше), чем положено. Расскажи, как ты поступишь в этом случае, что скажешь продавцу?»

Задача 3. «Вы с другом давно собирались сходить в кино, заранее взяли билеты, но, войдя в зал, обнаружили, что на ваших местах сидят старшеклассники (какие-то малыши). Как вы построите свой разговор со старшеклассниками? А с малышами?»

Риторические задачи можно применять на любом этапе урока, однако лучше всего использовать их при закреплении. Приведённые ниже задачи можно использовать при закреплении на уроке по теме: «Алло, у меня зазвонил телефон!»

Задача 1. «Саша звонит заболевшему другу. К телефону подходит его мама. Какой разговор может состояться, чем он закончиться?»

Задача 2. «Ты звонишь своей маме на работу. К телефону подходит незнакомый человек. Как в этом случае начать разговор? Не забудь извиниться, ведь ты отрываешь людей от работы».

Задача 3. «Тебе очень хочется посмотреть новые мультфильмы, но ты не знаешь, по какой программе их показывают. Позвони своей подруге, подумай, с чего начать разговор, как лучше его закончить. Какие вежливые слова должны прозвучать в твоей просьбе?»

Задача 4. «Петя и Вася договорились встретиться на катке в 4 часа. Но мама попросила Васю остаться дома с младшей сестрёнкой, и теперь он не знает, как по телефону объяснить Пете, что не сможет прийти на каток. Помогите Васе, он не хочет, чтобы Петя на него обиделся».

Особенно важно, чтобы коммуникативное намерение в риторических задачах было чётко сформулировано. В этом помогают глаголы. Например, в этикетных жанрах: пригласи, успокой, похвали, попроси, откажи, посоветуй; а также в других речевых жанрах: объясни, расскажи, проинструктируй, докажи, постарайся убедить.
Риторические игры, в отличие от риторических задач, содержат соревновательный элемент и предполагают определение победителя: кто, чья команда веселее, смешнее расскажет; быстрее произнесёт скороговорку; сочинит считалку и т.д. Риторические игры строятся на материале программы по риторике и служат решению задач этого предмета. Именно в игре, выполняя в заданных воображаемых ситуациях функции взрослого человека и сопоставляя их с собственным реальным опытом, ребёнок учится управлять своими чувствами, учится логически мыслить, планировать свои поступки. Он учится средствам выражения своих мыслей, чувств при помощи речи, учится межличностному общению. Во время игры у ребёнка формируется понятие модели человеческих отношений в той или иной ситуации. Таким образом, риторические игры выполняют несколько важнейших функций:

· обучающую – развивают память, внимание; вырабатывают умение воспринимать информацию различной модальности; формируют умение правильно оценивать речевую ситуацию и участвовать в ней, создавать текст заданного типа речи и стиля языка;

· коммуникативную – вырабатывают навыки коллективного, группового, межличностного общения;

· регулятивную - позволяют формировать и закреплять правила этикетного речевого поведения в типичных ситуациях повседневного общения;

· развлекательную – создают благоприятную атмосферу на занятиях в классе в целом;

· релаксационную – снимают эмоциональные перегрузки у учеников;

· психотехническую – формируют навыки своего физиологического состояния для последующей умственной деятельности.

Композиционно-речевая структура риторической игры состоит из 4-х частей. В зачине-установке определяются два основных компонента: цель игры и кто играет, средняя часть – проведение игры, концовка – подведение итогов. Коммуникативное лидерство проявляется на протяжении всей игры. Установочная часть игры имеет важное значение, так как именно в ней определяется тема, цель, задачи, роль каждого участника, ход игры, реквизит, система подведения итогов и штрафных баллов, время подготовки и проведения игры. Установка к риторической игре определяет игровую речевую ситуацию, которая оценивается участниками игры уже в первые минуты её проведения. Каждый играющий пытается определить свою роль и дальнейшее речевое поведение.

Следующий этап – это проведение игры, когда учитель даёт сигнал к началу (при помощи свистка, хлопка), выдерживает паузу для подготовки, предоставляет играющим слово, успокаивает их, предоставляет слово жюри, зрителям. Исправление ошибок в игре – дело специфическое. Учителю не следует останавливать играющих, сразу называть правильный ответ – теряется чувство непринуждённости, раскованности. Это следует делать на последнем этапе игры.

В конце игры ведущий благодарит участников, предоставляет слово жюри, которое называет победителей и объявляет результаты. Исправление допущенных ошибок целесообразно делать одновременно с оцениванием игры. Вначале жюри определяет баллы или очки, сообщает, за что они начислены и где была их потеря; здесь уместно дать полный и правильный ответ. Учитель берёт слово после жюри, уточняет и дополняет речеведческий комментарий, подсказывает участникам, что является их слабым местом на данном уровне владения речью, а для себя отмечает типичные ошибки играющих. На этом материале следует подготовить другие задания, которые могут быть связаны как с коррекцией индивидуальных дефектов речи играющих, так и незнанием типичных речевых формул для определённых речевых ситуаций.

Критерии оценки игры: правильность речевого поведения в заданной ситуации, объём выполнения задания, быстрота. Правильность речи в каждом конкретном случае оценивается дифференцированно: орфоэпическая, грамматическая, лексическая, семантическая и т.д.

Риторические игры рекомендуется проводить на последнем этапе урока в качестве закрепления и повторения новых знаний по соответствующим разделам программы.

Риторическая игра « Победит последний» проводится в форме аукциона. Цель игры: расширить и пополнить словарный запас учащихся. Победителем становится тот ученик, кто последним назовёт слова утешения Герде, которая ищет Кая. Повторяться нельзя!

Привлечь внимание учащихся к невербальным средствам общения поможет игра «Разговор через стекло». Участники игры делятся на две команды, и выстраиваются шеренгой друг против друга. Ведущий подходит к одной из команд и шепчет каждому из её участников какое-либо существительное. Ученики по очереди изображают эти понятия с помощью мимики и жестов. Задача визави – отгадать слово. Затем команды меняются местами.

«Однажды…» – так называется игра, которая развивает творческие способности учащихся, учит работать в коллективе. Для игры формируются команды по 4-5 человек. Каждая команда получает по конверту с набором одинаковых слов, например: слон, пенал, осень, магазин, дерево (слова выбираются произвольно). За 5 минут участники каждой команды должны придумать весёлую историю, которая начиналась бы: «Однажды…» и обязательно включала бы в себя указанные слова. Побеждает та команда, чей рассказ жюри признает самым весёлым и интересным.

Таким образом, систематическое применение риторических вопросов, риторических задач, риторического анализа и риторических игр на уроках риторики учит гибкому, уместному речевому поведению, вырабатывает умение учитывать различные обстоятельства общения и способствует:

· созданию духовной атмосферы на уроке;

· устойчивому интересу к предмету;

· стимулированию речемыслительной деятельности учащихся;

· формированию речевых навыков и культуры общения;

· моделированию любого речевого жанра (просьба, отказ, поздравление и др.) и сочинение по заданной модели или опорным словам текста выступления;

· умению учащихся самостоятельно мыслить, подъёму творческой речевой активности;

· снятию психологического комплекса неуверенности в собственных способностях.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РИТОРИЧЕСКИХ ПРИЁМОВ НА УРОКАХ ДРУГИХ ДИСЦИПЛИН ДЛЯ РАЗВИТИЯ КОММУНИКАТИВНЫХ УМЕНИЙ И НАВЫКОВ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ
Основная работа по развитию и совершенствованию навыков эффективного общения проводится на уроках риторики, на остальных же уроках в большинстве случаев используется только память ученика, а задания носят репродуктивный характер: пересказать, найти в тексте и прочитать, ответить на вопрос, опираясь на знание определённого текста. Такое задание, как правило, подразумевает один правильный ответ, и ответит на него только один ученик, и только он один получит хорошую отметку. А как быть с остальными, ведь они тоже знают этот материал и тоже хотят получить «5»? Но отвечает и совершенствует свою речь только один ученик, остальные же на уроке являются пассивными слушателями.

Для решения данной проблемы мы предлагаем использовать риторические приёмы не только на уроках риторики, но и на уроках других дисциплин.

Рассмотрим для примера фрагмент урока экологии во 2 классе по теме: «Грибы. Полезные и ядовитые». Урок проводится как поход за грибами и называется «По грибы». На доске большая картина, изображающая лес. На полянке в траве, под деревьями, на пеньках – повсюду «растут» грибы, у каждого гриба есть свой номер. Ребятам предлагается собрать в свои корзинки съедобные грибы, т.е. записать номер гриба, и объяснить свой выбор. Ученики легко справляются с этой работой, и все готовы отвечать, но и первый, и второй, и третий ученик отвечает одинаково и без ошибок. Теряется интерес, появляется недовольство: «Почему не спросили меня?»

Предлагаем серию риторических вопросов и задач, которые позволят оживить работу в классе и дадут возможность ответить каждому ученику, не повторяя уже сказанного:

· Напомните нам, как надо вести себя в лесу.

· Проведите инструктаж для нас, как правильно собирать грибы, чтобы и на следующий год их было много.

· Вспомните и расскажите пословицы, загадки, скороговорки о грибах.

· Расскажите интересный случай, который произошёл с вами в лесу.

· Ты взял с собой за грибами младшего братишку. Он в лесу первый раз. Вот увидел красивый большой гриб, весь красный и в белый горошек, и побежал его срывать. Что ты расскажешь ему об этом грибе? О каких ещё ядовитых грибах надо предупредить брата?

· Вы уже набрали полные корзинки грибов и присели под деревом пообедать, разложили на газетке продукты. Вдруг на полянку выходит лесник и направляется к вам. Что может сказать вам лесник? Что вы ему ответите? Составьте возможный диалог.

Очевидно, что на каждый риторический вопрос может ответить не один ученик. По сути дела, каждый может рассказать о своём приключении в лесу, загадать загадку, напомнить правила поведения в лесу. 

Риторические задачи тоже предполагают различные ответы: о ядовитом мухоморе можно предупредить по-разному. Как это сделать лучше, ученики смогут выбрать сами. Лесник может попросить ребят, чтобы они не забыли убрать за собой после обеда; похвалить за то, что много набрали грибов и правильно их собирали; предупредить о надвигающейся грозе и т.д. Ученики ответят ему приветствием, пригласят «к столу», расскажут, что интересного увидели в лесу.

Как правило, в работу включаются все дети, растёт интерес к изучаемой теме, повышается положительный эмоциональный фон в классе, возникает желание говорить и уверенность в том, что к твоему мнению прислушиваются и уважают. А это очень важно для формирования речевой культуры школьников.

На уроке ОБЖ, закрепляя тему: «Правила перехода улицы после высадки из автобуса», можно предложить учащимся решить риторические задачи и провести риторическую игру. 

Задача 1. «Лена и Наташа возвращались на автобусе из музыкальной школы домой. Они вышли на своей остановке и заспорили, как надо правильно обходить автобус. Лена говорит, что нужно идти вперёд, а Наташа утверждает, что автобус обходят сзади. Помогите девочкам разобраться, кто из них прав и почему».

Задача 2. «Твоя сестрёнка учится в первом классе, и каждый раз в школу её провожал кто-нибудь из взрослых. Но сегодня решили, что она уже может доехать до школы самостоятельно. Напомни ей ещё раз, как надо вести себя в автобусе, как правильно переходить улицу, почему надо быть очень внимательной на дороге».

Риторическая игра «Ночной разговор».

«Однажды в мастерской по ремонту машин, когда уже ушёл последний мастеровой, а сторож спокойно досматривал третий сон, послышались глухие стоны и скрипучие голоса. Это жаловались друг другу побитые и покалеченные машины, попавшие сюда по вине пешеходов. Они снова и снова обсуждали причины аварий, говорили о том, как можно было бы их избежать. Задание: составьте монолог от лица машины, объясните, почему произошло ДТП, как можно было его предотвратить. Рассказывая, используйте жесты, мимику, выберите нужную интонаци».

Игра проводится по группам и предусматривает победителя, а жюри (это могут быть как отдельные ученики, так и весь класс) определяет, чья группа интереснее представит такой разговор, точнее выполнит задание».

На уроке природоведения по теме: «Значение растений для человека и окружающей среды» предлагаем детям решить такую риторическую задачу: «Незнайка решил посадить огород, да вот беда, не знает, какие овощи надо сажать раньше, какие позже; не знает, как за ними ухаживать, когда урожай собирать. Так и думает, что огурцы на грядках сразу в банках растут. Ну-ка, овощи, фрукты, расскажите Незнайке о себе, да так, чтобы он из всех именно вас выбрал».

Убеждая Незнайку в том, чтобы он выбрал его растение, каждый ученик старается представить свою культуру ярко, полно, перечисляя все её достоинства, помогая себе мимикой, жестами, интонацией. Ведь Незнайка выберет себе в огород только те овощи и фрукты, которые ему особенно понравились.

Большое поле деятельности для развития навыков эффективного общения, речевой культуры учащихся на уроках литературного чтения, однако и здесь уместно будет использовать риторические задания:

· От имени Дагнии Педерс выразите благодарность Эдварду Григу за чудесный подарок в день её совершеннолетия. (К.Паустовский «Корзина с еловыми шишками»).

· От лица Нильса попросите прощение у всех птиц и зверей, которых он когда-то обидел. (С.Лагерлеф «Удивительное путешествие Нильса Хольгерссона с дикими гусями»).

· Объясните, какую коммуникативную задачу ставила перед собой лиса, удалось ли ей её решить и почему? (И.А.Крылов «Ворона и лисица»). 

Организовать работу по развитию речи учащихся можно и на таких уроках, как рисование, труд, физкультура, где ребята чаще всего работают руками, а не языком.

Урок трудового обучения, 2 класс. Тема: «Изготовление рыбки из ниток и бумаги». Предлагаем ученикам на таком уроке провести комментирование своей деятельности. 

В ходе урока учитель называет фамилию, и ребёнок начинает комментировать свои действия: «Я пришиваю пуговичку, это будет у моей рыбки левый глазик. Пуговица пришита, я отрываю нитку и убираю иголку в игольницу. Сейчас я беру вторую пуговичку, она голубенькая. Глазки у моей рыбки будут синие, как море…» По знаку учителя в комментирование включается второй ученик: «Я заканчиваю плести косички для ножек…», третий: «А я сейчас буду вырезать ротик так, чтобы моя рыбка улыбалась…» и т.д.

Комментирование не отвлекает от работы, а, напротив, дисциплинирует, и учитель знает, на каком этапе изготовления игрушки находится ребёнок, нужна ли ему помощь.

На уроке изобразительного искусства детям предлагается написать натюрморт: старый чугунок, металлический чайник с отбитым носиком и засаленная деревянная ложка со следами какого-то орнамента. Перед началом работы учитель просит детей подумать и рассказать о «прошлой жизни» этих предметов, что им пришлось испытать, прежде чем мы их увидели, каков их характер, настроение. Можно представить их «молодыми». Как изменится их внешний вид? Какие появятся краски? Как изменится характер всей картины? После такой беседы пусть ученик сам решит, какими он изобразит эти предметы на своём рисунке. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Уметь правильно организовать речь, доказать свою точку зрения или опровергнуть доводы противника, обратиться с просьбой, сориентироваться в любой речевой ситуации должен уметь каждый современный человек. Воспитанию речевой культуры отводится определённое время и место на каждом уроке, но главную роль в этом должны сыграть, безусловно, уроки риторики. 
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