Интеллектуально-развлекательный квиз «Мозговой штурм» 
В рамках работы «Педагогического клуба» его участники, совместно с педагогами, разработали, подготовили и провели интеллектуально-развлекательный квиз «Мозговой штурм». 

При разработке формата мероприятия дети старались отойти от привычных утренников, спортивных игр, разыгрывании сценок, но хотели оставить соревновательный момент и включить использование современных компьютерных технологий. Именно поэтому мероприятие было решено выстроить в формате квиза – современного, активного интеллектуального развлечения, где задействованы практически все органы чувств, за счет чего участники постоянно фокусируют свое внимание на происходящем.

С технической стороны квиз представляет собой готовую презентацию с включенными в нее правилами игры, вопросами, ответами, обратным отсчетом и статичными слайдами с музыкой для пауз. Данная презентация проектируется на экран. Стоит отметить, что дети сами разработали фон презентации и символ игры.

Необходимое оборудование: ноутбук, проектор, экран, колонки.

Продолжительность игры: 1 час 40 минут.

Тематика: мероприятие приурочено к празднованию нового года, поэтому соблюдаются новогодний антураж, вопросы связанны с данным праздником и актуальными интересами участников квиза.

Правила

Игра состоит из 35 вопросов, разделённых на 5 туров.

1 – кино тур, в котором все вопросы связаны с фильмами, сериалами и мультипликационными фильмами. Нужно отгадать показанный фрагмент, узнать актера, саундтрек и тому подобное.

2 — тур логика, участники смотрят видео-загадку и далее, в течение 5 минут, должны найти на нее ответ.

3 — музыкальный тур, в котором по звучащему фрагменту нужно отгадать исполнителя, группу или композитора, фамилию говорящего и проч.

4 — тур картинок, в котором нужно отгадать кадр или изображение, догадаться, кто или что на фотографии.

Вопросы первых четырех туров показываются на экране примерно минуту и зачитываются ведущим. После озвучивания всех семи вопросов каждого тура они зачитываются повторно, и запускается обратный 100-секундный отсчёт, по истечении которого бланк с ответами сдаётся.

5 — тур-блиц. Шесть вопросов различных жанров появляются на экране на 15 секунд и зачитываются. Вопросы не остаются на экране и не повторяются. На обдумывание и запись ответа в бланк даётся ещё 50 секунд. Команда сама решает, какой стоимости будет каждый ответ тура: отметка напротив ответа означает его оценивание по системе +2/-2 (правильный/неправильный), отсутствие отметки означает традиционное оценивание (1/0). Таким образом, максимум в блице +14 очков, минимум −14. 

Работа по подготовке к наполнению вопросами каждого из туров очень трудоемка и связана с умением технически обрабатывать аудио, видео и графические файлы. Однако, участники «Педагогического клуба» проявили инициативность и с интересом занимались данной работой. 

Победителем «Мозгового штурма» становится команда, взявшая наибольшее количество баллов по результатам всей игры. 

В случаях, когда две или более команд набрали одинаковое количество баллов, выше в турнирной таблице оказывается команда, набравшая в последнем туре больше баллов. Если же и в данном случае результаты идентичные, то сравниваются баллы, набранные в предыдущих турах (сначала в 5-ом, потом в 4-ом и так далее). 

Наполнение пауз: в игре 2 перерыва (после 2 и 4 туров) для подсчета промежуточных результатов. В эти перерывы (каждый, примерно, 7 минут) участников игры занимают и развлекают дети из Педагогического клуба (девиз команды/новогоднее поздравление и т.п.).

Поощрение: команда-победитель в качестве приза получает кубок. Команды, занявшие 2 и 3 место, награждаются медалью. Все участники получают грамоты и настольные игры.

Проведя данное мероприятие учащиеся «Педагогического клуба» получили положительную обратную связь. Были учтены пожелания игроков о том, что стоит расширить музыкальный и кино тур, так как они вызывают наибольший интерес и сосредоточение внимания. В планах – создание интеллектуально-развлекательного квиза «Мозговой штурм. Весенний сезон».

